I dalis
Pranciškaus gyvenimo pradžia. Siekiai, aistros, troškimai...

Šv. Pranciškus gimė 1181 metų pabaigoje arba 1182 metų pradžioje Asyžiuje. Jis buvo turtingo pirklio  Pietro Bernardonės ir jo pamaldžios žmonos Pikos sūnus. Per krikštą gavo Jono vardą, tačiau, kai tėvas sugrįžo iš prekybinės kelionės po Prancūziją, Jono vardas buvo pakeistas į Francesco – Pranciškų.   Skaityti ir rašyti Šventasis išmoko Šv. Jurgio parapinėje mokykloje. Vėliau savo kuklų išsilavinimą papildė aritmetika, muzika bei poezija, taip pat pramoko prancūzų (provansalų dialekto) kalbos, susipažino su žygdarbių poemomis ir riteriškomis legendomis. Jaunasis Pranciškus, gausiai apdovanotas inteligencija, ambicija, prekybos nuojauta, siekė pasaulinės šlovės.  Jau nuo 14 metų Pranciškus dirbo tėvo parduotuvėje, kad geriau išmanytų prekybą.  Dirbo apdairiai, jam rūpėjo uždarbis, tačiau nemokėjo jo išsaugoti, greitai išleisdavo, buvo paskelbtas puotos ir Avyžiaus jaunimo karaliumi. Jis leido vėjais tėvo sukauptus turtus, mėgo puoštis, nepraleisdavo pramogų. Tėvai į visa tai žiūrėjo pro pirštus. Motiną ir draugus žavėjo Pranciškaus būdas, žodžio taurumas, dosnumas vargšams ir teisingumas. Trokšdamas įgyti kilmingojo titulą, o tai galėjo gauti iš karaliaus už riteriškus nuopelnus,  dvidešimtmetis Pranciškus veikliai dalyvavo Asyžiaus pilietiniame kare su Perudža 1202 m. lapkritį. Kupinas jaunatviško entuziazmo svajojo apie garbę, laimę, kilmingiausią ir gražiausią nuotaką ir jam atrodė, kad visos jo svajonės pildosi...
II dalis

Atsivertimas ir ieškojimai.                 Atgailos gyvenimas ir tarnystė

Tėvas palaikė Pranciškaus siekį užsitarnauti kilmingojo titulą riteriškais žygiais ir negailėjo lėšų parūpinti žirgą, šarvus ir visa, ko reikia riteriui, kad Pranciškus galėtų dalyvauti kare su Perudža. Deja, asyžiečiai pralaimėjo ir 1202 m. lapkritį Pranciškus pateko į nelaisvę, kurioje išbuvo visus metus. Tik po metų tėvui pavyko šiaip taip Pranciškų išpirkti, tačiau jis grįžo sunkiai sirgdamas ir jau visai nebe tas... Nelaisvėje jis suprato turto menkumą, garbės tuštybę, santykių nepastovumą. Pranciškus pradėjo kitaip žiūrėti į pasaulį, kuris jam atrodė svetimas ir kitoks. Po kurio laiko jis atgavo pusiausvyrą ir sužavėtas naujų svajonių apie šlovę, nusprendė vykti į Apuliją gauti riterišką titulą (1205). Tačiau dar pakeliui jį sustabdė sapnas Spoleto slėnyje. Kristus sapne jo paklausė: “Kam geriau tarnauti Viešpačiui ar jo tarnui? ”  Tuomet Pranciškus suprato, kad toji didybė, kurios jis siekia, nėra tikroji didybė. Jis grįžo namo, atsisakė draugų ir pasilinksminimų, daug laiko praleido vienumoje ir gamtoje, ieškodamas To, kuris sapne į jį kreipėsi. Įveikęs pasibjaurėjimą raupsuotaisiais ir supratęs, kad jie – to paties dangiškojo Tėvo vaikai, ima jiems patarnauti. Daug laiko praleidžia melsdamasis Šv. Damijono bažnytėlėje. Būtent Nukryžiuotasis pakvietė jį pataisyti griūvančią bažnytėlę. Supratęs savo pašaukimo tikslą, prieš Asyžiaus vyskupą Gvidoną atsisakė viso savo turto, kurį paveldėjo iš tėvo. Apsivilkęs kryžiaus formos skurdžia tunika, pasiskelbė didžiojo Karaliaus skelbėju ir dvejus metus gyveno atgailautojo ir atsiskyrėlio gyvenimą.
III dalis
Pirmieji sekėjai.  Regula ir trys virvės mazgai 
Pranciškus pagaliau pasijuto atradęs savo kelią ir jautėsi laimingas, įsimylėjęs Viešpatį. Visa, kas anksčiau žavėjo, dabar jam atrodė menka ir juokinga, o kuo bjaurėjosi, dabar tapo saldu. Neturtas, kurį anksčiau taip niekino, dabar jam buvo tarsi kilnioji nuotaka, privilegija tapti panašiam į patį Kristų, kuris iš meilės žmonijai apiplėšė pats save. Pranciškus nesidrovėjo elgetauti griūvančių bažnytėlių atstatymui, nes tai buvo proga priminti pasauliui, kad Dievas myli nuolankia meile. Daugelis jį laikė pamišėliu. Buvę geriausi draugai nusprendė jį atkalbėti, bet atsitiko kaip tik priešingai – pamatę, kad Pranciškaus gyvenime viskas tikra, nesumeluota, gryna, patys panoro prie jo prisijungti. Tai buvo du kilmingi asyžiečiai: turtingasis Bernardas iš Kvintavalės, bei kunigas teisės daktaras Petras Katani. Vėliau kasdien kas nors prie jų prisijungdavo, ir Pranciškus suprato, kad kuriasi kažkas naujo Bažnyčioje. Tuo tikslu nuvyko pas popiežių Inocentą III, kad gautų patvirtinimą naujam gyvenimo būdui, o šis susapnavo pranašingą sapną, kad mažas žmogelis, panašus į Pranciškų, sulaiko griūvančią Laterano bazilikos sieną – Bažnyčios simbolį. Šio sapno sukrėstas patvirtino šį naują kelią gyventi džiaugsme ir neturte, kurio pasaulis, ir netgi didžioji Bažnyčios įtakingųjų dalis nesuprato ir nevertino. Tik, žinoma, liepė parašyti Regulą – gyvenimo taisykles, kuriomis galėtų vadovautis jo sekėjai iš kartos į kartą. Pranciškus atsakė, kad jų Regula – tai pati Evangelija, jie gyvena stengdamiesi įsižiūrėti į  Kristų ir parodė tris mazgus ant kiekvieno brolio virvės, juosusios tuniką vietoje diržo. Tie mazgai reiškė tris įžadus, sekant neturtingu, skaisčiu ir klusniu Tėvo valiai Kristumi. Žinoma, Regulą vis tiek jam teko parašyti. Tai buvo 1209 metai.
IV dalis

Stebuklai ir kelionės. Stigmos ir mirtis 

Pranciškus, kuriam buvo suteikta Dievo malonė ir bažnytinės valdžios parama, kartu su broliais ima skelbti atgailą po visą Italiją, o vėliau ir už jos ribų. Visus pamokslus pradėdavo linkėdamas: “Tegul Viešpats apdovanoja jus ramybe ir gėriu”. Jis kalbėjo paprastai, aistringai ir įtaigiai, jo žodis primindavo visiems apie Sutvėrėją ir jo įsakymus, teisingumą bei Dievo gailestingumą. Jis lankydavo ir priimdavo visus: turtingus ir vargšus, kilmingus ir atmestuosius, nes visi yra to paties dangiškojo Tėvo vaikai. Ir ne tik žmonės, bet visa kūrinija. Kartą net susirinkę paukščiai klausėsi Pranciškaus pamokslo, kad savo buvimu ir giesme jie garbina Kūrėją. Sakoma, kad po šio pamokslo paukščiai pakilo į dangų, sudarydami kryžiaus formą, o po to pasklido į keturias pasaulio dalis. Kitą kartą žiaurus vilkas, siautęs Gubijo vietovėje ir draskęs viską, kas tik gyva, Pranciškaus pavadintas broliu, nurimo ir pakluso jo mokymui, kad nieko blogo nedarytų žmonėms ir gyvuliams. Už tai gyventojai jį šėrė kaip savo augintinį, o kai šis paseno ir pastipo, visi labai gailėjo. Panašiai buvo ir su Egipto sultonu, kuris kariavo su krikščionimis, kai Pranciškus pas jį nukeliavo kaip nuolankus brolis, bent kuriam laikui paskelbė paliaubas ir labai nuoširdžiai jį priėmė. Daugybė žmonių Pranciškų gerbė ir mylėjo, nes jis visiems nešė džiaugsmą savo paprastumu ir nuolankumu, atgaila ir neturtu. Visiems jis buvo tarsi „antrasis Kristus“, gyvas Kristaus atspindys ir daugelį patraukė prie Jo. Toks Pranciškus ir troško būti – visiškai panašus į savo mylimąjį Viešpatį, ne tik gyvendamas, bet ir mirdamas. Taip ir įvyko, nes dvejus metus prieš mirtį jis nešiojo savo kūne stigmas – tas pačias žaizdas rankose, kojose ir šone kaip Kristaus. Tik jos buvo padarytos ne vinimis ar ieties dūriu, bet Dievo veikimu.
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Mes norim nešti Tavo taiką,
Kur neapykanta, leisk sėti Tavo meilę,
Kur įžeidimas - Tavo atlaidumą,
Kur abejonė - tikėjimą Tavim.

O, Viešpatie, padėk labiau norėt
Kitus paguost, kaip būti paguostam,
Suprast kitus, kaip būti suprastam,
Ir mylėt labiau, kaip būti mylimam.

Mes norim nešti Tavo taiką,
Kur neviltis, leisk skleist šviesią viltį,
Kur tamsuma - Tavo meilės spindulių,
Kur nuliūdimas - tikrą džiaugsmą Tavyje.

Mes norim nešti Tavo taiką,
Nes kai atleidžiame, ir Tu atleidi mums,
Kai būnam dosnūs, duodi mums gausiai,
Ir kai mirštame, gyvenam amžinai.
Lk 12,28-31; Mt 6,19-21; Mt 6,25-34;

Mt 23,12;

Mt 6,1-4; Mt 6,5-6; Mt 6,16-18;

1 Pt 4,13; 1 Tes 5,16; Rom 12,12;         Rom 12,15; Fil 4,4; 2 Kor 13,11;

1 Kor 7,1.31-35; Lk 18,28-30; Mt 19,12;
Lk 18,22; Mk 10,21; Mt 19,21;

Mt 5,3-12;

1 Jn 2,16.

