PAMOKOS „PAŠVĘSTASIS GYVENIMAS“ PLANAS

MOKYKLA

	Panevėžio r. Dembavos progimnazija


KLASĖ 
	7-8


MOKYTOJAS
	Aldona Klebonaitė, tikybos vyresn. mokytoja




MOKYMOSI UŽDAVINYS (-IAI)

	Remdamiesi padalomąja medžiaga ir internetu, dirbdami grupėse, mokiniai pasirinktu metodu parengia vienuolijų įkūrėjų Ignaco Lojolos, Jono Bosko ir Pranciškaus Asyžiečio pristatymus ir įvardija 3-5 jų bendras savybes. Dirbdami individualiai, šias savybes susieja su savo asmeniniu gyvenimu.


 PAMOKOS EIGOS APRAŠYMAS

	Pamoka pradedama malda. 

Mokinių sudominimui parodoma dalis video siužeto, kuriame dainuoja vienuolė Cristina Scuccia.  Pajutus susidomėjimą, paskelbiami pamokos uždaviniai.

Darbas pradedamas ŽNS metodu: kiekvienas mokinys sąsiuvinyje pildo lentelę, kurioje užrašo: Ž - ką apie vienuolių gyvenimą žino, N - ką norėtų sužinoti. Grafa S (sužinojau) paliekama tuščia. Išklausoma, nekartojant tų pačių dalykų, ką mokiniai jau žino.

Tada mokiniai suskirstomi į tris grupes (po 3-4 mokiniuas). Kiekviena grupė išsitraukia lapelį, kuriame parašyta, kurį vienuolijos įkūrėją jiems reikės pristatyti. Remdamiesi padaloma medžiaga ir internetu, suranda 3-5 grupės pristatomo vienuolijos įkūrėjo savybes, žymiausius darbus ir parengia pristatymą. Pristatymo būdą renkasi mokiniai: plakatas, vaidinimas, gražiai užrašytos savybės ir darbai, žinių pranešimas ar kitas pasirinktas būdas.  
Apibendrinant pamoką, mokinių grupių paprašoma užrašyti 3-5 bendras savybes, kuriomis pasižymėjo visi  vienuolijų įkūrėjai, su kuriais pamokoje susipažino.

Toliau vyksta individualus darbas. Bendrosios savybės tyloje apmąstomos ir susiejamos su mokinių asmeniniu gyvenimu, mintys trumpai užrašomos į sąsiuvinius.
 Įsivertinimui sąsiuviniuose užpildoma lentelės grafa „Sužinojau“. Mokinių paklausiama, ar jie surado atsakymus į klausimus, kuriuos užrašė „Noriu sužinoti“ grafoje. Jei ne, tai bus gairės mokytojui, kas mokiniams aktualu ir ką pasiruošti kitai pamokai.
 


MOKYMO (SI) BŪDAI, METODAI

	Malda, ŽNS, individualus darbas, darbas grupėse,  pasirinktas grupės darbo pristatymo būdas.


MOKYMO (SI) PRIEMONĖS

	Kompiuteris su interneto prieiga, padaloma medžiaga.


MOKINIŲ PAŽANGOS IR PASIEKIMŲ VERTINIMAS
	Mokiniai vertinami kaupiamuoju vertinimu. Balai (talentai) skiriami už darbą grupėse. Kriterijai: visų grupės narių dalyvavimas atliekant užduotį, temos atskleidimas, estetinis vaizdas, pristatymas. 



LITERATŪRA / INFORMACINIAI ŠALTINIAI

	https://www.youtube.com/watch?x-yt-cl=84359240&v=r0e8Uve7cJU&x-yt-ts=1421782837#t=34
http://www.bernardinai.lt/straipsnis/2009-01-31-sv-jonas-boskas/7329
http://www.bernardinai.lt/straipsnis/2012-10-04-sv-pranciskus-asyzietis/88726
http://www.bernardinai.lt/straipsnis/2012-07-31-sv-ignacas-lojola-je-zaus-drau-gi-jos-iku-re-jas/86048


Priedas: padaloma medžiaga
Šv. Ignacas Lojola – Jė​zaus Drau​gi​jos įkū​rė​jas
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Ig​na​cas Lo​jo​la bu​vo pas​ku​ti​nė vie​nos kil​min​gos bas​kų šei​mos, gy​ve​nu​sios pi​ly​je, ku​rio​je 1491 me​tais ir gi​mė, at​ža​la. Pa​gal tų lai​kų pa​pro​čius jau​nes​nie​ji sū​nūs, gi​mę po pir​ma​gi​mio, kad ne​iš​si​da​ly​tų gi​mi​nės pa​li​ki​mo, tu​rė​jo siek​ti baž​ny​ti​nės kar​je​ros. Tai​gi ke​tu​rio​lik​me​čiui Igna​cui te​ko pri​im​ti ton​zū​rą.

Ta​čiau jo gal​vo​je kū​rė​si vi​sai ki​to​kie, ri​te​rių bei nuo​ty​kių ro​ma​nų su​bran​din​ti pla​nai. Už​si​au​gi​nęs plau​kus ir ap​si​gin​kla​vęs, jis ta​po pui​kus ir be​bai​mis Ka​ro​lio V ar​mi​jos karinin​kas. Kar​tu su ben​dra​žy​giais Pom​plo​no​je ap​gul​tas Pran​ciš​kaus I bū​rių, jis gy​nė​si kaip liū​tas, o at​si​trauk​ti pri​ver​tė tik ko​ją su​tru​pi​nęs ar​ke​bū​zos šū​vis. Iš mies​to jį išne​šė neš​tu​vais, o pran​cū​zų ka​rei​viai jam ati​da​vė pa​gar​bą. Pas​kui jis pa​si​trau​kė į sa​vo pi​lį sveik​ti. Gi​ji​mas bu​vo il​gas ir nuo​bo​dus. Vis dėl​to jis tą lai​ką pra​si​skaid​ri​no dviem iš​ga​nin​go​mis kny​go​mis, ku​rias jo svai​nė su​ra​do se​no​je skry​nio​je: tai bu​vo „Jėzaus gy​ve​ni​mas“ ir Ja​ko​bo de Vo​ra​ga​no „Auk​so le​gen​da“.

Tas kny​gas Ig​na​cas į ran​kas pa​ė​mė tik no​rė​da​mas nu​vy​ti ša​lin nuo​bo​du​lį, ta​čiau jos pa​da​rė per​ver​smą jo gy​ve​ni​me: jis su​pra​to, jog sa​vo gy​ve​ni​mo pras​mę ras ne mū​šio gau​de​sy​je ar per​ga​lės eu​fo​ri​jo​je, bet nuo​lan​kiai ir iš​ti​ki​mai sek​da​mas Kris​tų sun​kiai pra​ei​na​mais ar​ti​mo mei​lės ir ti​kė​ji​mo ke​liais.

Pa​svei​kęs jis iš​si​ruo​šė į pi​lig​ri​mi​nę ke​lio​nę į Mon​se​rat vie​nuo​ly​ną pas Die​vo Mo​ti​ną, po ku​rios ko​jo​mis pa​klo​jo žė​rin​čius ri​te​rio rū​bus ir gin​klus. Il​ga barz​da, išsid​rai​kiu​siais plau​kais ir ap​si​ren​gęs kaip val​ka​ta, jis tę​sė sa​vo pi​lig​ri​mys​tę per Is​pa​ni​ją, Ita​li​ją, pasie​kė Šven​tą​ją Že​mę, kur ke​ti​no už​si​da​ry​ti ere​mi​tų vie​nuo​ly​ne ne​to​li Tė​bų ir atsidė​ti at​gai​lai.

Ta​čiau Die​vas no​rė​jo jo ne ten. Ke​liau​jant jo ne​ri​mas​tis, užuot nu​ri​mu​si, tik dar padidė​jo. Vis dėl​to Ig​na​cas jau bu​vo tik​ras dėl vie​no da​ly​ko – jis no​rė​jo bū​ti Kris​taus mi​sio​nie​rius. Su​ži​no​jo, jog no​rint, kad apaš​ta​lys​tė duo​tų vai​sių, ji tu​ri bū​ti pa​grįs​ta tvir​tu te​olo​gi​niu bei hu​ma​nis​ti​niu išsi​moks​li​ni​mu, ku​rio jis be​veik vi​sai ne​bu​vo įgi​jęs. Tad ga​liau​siai ėmė​si moks​lų: Bar​se​lo​no​je stu​di​ja​vo gra​ma​ti​ką, o pas​kui tę​sė moks​lus Al​ka​lo​je, Sa​la​man​ko​je ir ga​liau​siai Pa​ryžiaus uni​ver​si​te​te. Čia 1535 me​tais įgi​jo me​nų ma​gist​ro laips​nį.

Pa​ryžiu​je jis su​si​drau​ga​vo su bū​re​liu stu​den​tų, už​si​de​gu​siais tuo pa​čiu mi​sio​nie​rišku pašau​ki​mu, ir su jais iš​reiš​kė va​lią sa​vo šven​tė​ji​mu, pa​vyz​džiu ar​ti​mui ir ne​tur​to bei skais​tu​mo lai​ky​mu​si pa​si​švęs​ti tar​nau​ti Die​vui. Tai bu​vo užuo​maz​gos Jėzaus Drau​gi​jos, ku​ri ryš​kiau ims iš​si​skir​ti po ke​le​rių me​tų, 1538-ai​siais, kai vi​si se​ni drau​gai su​si​tiks Ro​mo​je. Prieš tai Ig​na​cas iš Pa​ry​žiaus dar bu​vo iš​va​žia​vęs į Veneciją, kur ne​sėk​min​gai mė​gi​no vėl lai​vu iš​plauk​ti į Šven​tą​ją Že​mę. Po to jis kai ku​riuo​se Ve​ne​to bei Emi​li​jos re​gio​nų mies​tuo​se at​si​dė​jo pa​moks​la​vi​mui ir tei​kė pagalbą skurs​tan​tie​siems. Vis dėl​to Ig​na​cas dar ne​tu​rė​jo aiš​kaus pla​no, – jis išryškėjo vė​liau, kai ga​lu​ti​nai su​tvar​kė Jė​zaus Drau​gi​jos struk​tū​rą ir for​ma​vo ją keliems tiks​lams: Baž​ny​čios ir ka​ta​li​kų mo​ky​mą ap​sau​go​ti nuo ere​zi​jos, re​for​muo​ti pa​pro​čius ir vyk​dy​ti mi​si​jas to​li​muo​se kraštuo​se. Vi​sa tai bu​vo da​ro​ma vi​siš​kai atsida​vus Baž​ny​čiai bei jos va​dui že​mė​je – po​pie​žiui. Taip su​tvar​ky​ta Jė​zaus Drau​gi​ja sa​vo grei​tai pa​gau​sė​ju​sius ir be ga​lo ryž​tin​gai nu​si​tei​ku​sius „ka​rei​vius“ iš​siun​ti​nė​jo į be​ga​les fron​tų, ku​riuo​se rei​kė​jo ko​vo​ti už „di​des​nę Die​vo gar​bę“.

Sa​vo „ka​rei​viams“ ug​dy​ti Ig​na​cas pa​ra​šė „Dva​si​nes pra​ty​bas“ – ne​leng​vai skai​to​mą kny​ge​lę, ku​ri dar ir da​bar yra ne​pa​mai​no​mas kiek​vie​no jė​zui​to va​do​vas. Ig​na​co dvasin​gu​mo pa​slap​tis la​bai pa​pras​ta, kaip pa​pras​tas ir nuo​lan​kus bu​vo vi​sas jo gyveni​mas: my​lė​ti ir tar​nau​ti Die​vui „vi​sa šir​di​mi, vi​sa sie​la ir vi​sa va​lia“. Bū​tent ši mei​lė įkvėp​da​vo ši​lu​mos bet ko​kiam už​mo​jui ir su​teik​da​vo pras​mę bet ko​kiam paklusnu​mui bei pa​si​au​ko​ji​mui.

1556 me​tų lie​pos pa​bai​go​je, kai Ro​mą gniau​žė ali​nan​tis karš​tis, Ig​na​ci​jus pa​si​ju​to blo​gai. Jis su​pra​to, jog ar​ti​na​si jo gy​ve​ni​mo pa​bai​ga. Tad pa​pra​šė sa​vo sek​re​to​riaus nu​ei​ti pas po​pie​žių ir pa​pra​šy​ti jo pa​lai​mi​ni​mo, ta​čiau ne​be​spė​jo jo su​lauk​ti, nes tą pa​čią nak​tį mi​rė šnabž​dė​da​mas „O, ma​no Die​ve.“ Jė​zaus Drau​gi​jos įkū​rė​ją, ta​pu​sį vie​nu svar​biau​sių Ka​ta​li​kų Baž​ny​čios rams​čių, 1622 me​tais ka​no​ni​za​vo Gri​ga​lius XV.

Piero Lazzarin. „Naujoji šventųjų knyga“, Katalikų pasaulio leidiniai 2011 m.
Šv. Pranciškus Asyžietis – Pranciškonų ordino įkūrėjas
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Šv. Pranciškus gimė arba 1181 metų pabaigoje arba 1182 metų pradžioje Asyžiuje pirklio Petro Bernardonės ir jo žmonos Pikos šeimoje. Per krikštą gavo Jono vardą, tačiau, tėvui sugrįžus iš prekybinės kelionės po Prancūziją, Jono vardas buvo pakeistas Francesco – Pranciškaus vardu.

Pirmą religinį jausmą davė labai pamaldi motina. Skaityti ir rašyti Šventasis išmoko Šv. Jurgio parapinėje mokykloje. Vėliau savo išsilavinimą papildė aritmetika, muzika bei poezija, taip pat pramoko prancūzų kalbos, susipažino su žygdarbių poemomis ir riteriškomis legendomis. Buvo įžvalgaus proto ir geros atminties, daug skaitė.

Pranciškus, turėdamas 14 metų, dirbo tėvo parduotuvėje, kad geriau išmanytų prekybą. Dirbo apdairiai, jam rūpėjo uždarbis, tačiau nemokėjo jo išsaugoti, greitai išleisdavo. Pirmagimis (turėjo tik vieną jaunesnį brolį Angelą), buvo paskelbtas puotos ir Asyžiaus jaunimo karaliumi. Jis leido vėjais tėvo sukauptus turtus, rengėsi ryškiai ir savotiškai, nepraleisdavo pramogų, dainuodavo su draugais vakaronėse. Tėvai į visa tai žiūrėjo pro pirštus. Motiną ir draugus žavėjo Pranciškaus būdas, žodžio taurumas, dosnumas vargšams ir teisingumas.

 Dvidešimtmetis jaunuolis veikliai dalyvavo Asyžiaus pilietiniame kare su Perudžija (1202 m.). Asyžiečiams laimėjus, pateko į nelaisvę, kur prasidėjo jo dvasinė permaina. Praėjus metams, po ilgos ligos, išsivadavęs iš nelaisvės, Pranciškus pradėjo kitaip žiūrėti į pasaulį, kuris jam atrodė svetimas ir kitoks. Po kurio laiko jis atgavo pusiausvyrą ir sužavėtas naujų sapnų apie šlovę, nusprendė vykti į Apuliją gauti riterišką titulą (1205 m.). Tačiau kelionė buvo nutraukta Spoleto miestelyje. Pranciškui miegant, Viešpats pakvietė jį tarnauti kilnesniam ponui. Sapnuodamas, Pranciškus išgirdo žodžius: „Kam geriau tarnauti Viešpačiui ar jo tarnui?“ Tuomet suprato, kad didybė, kurios jis siekia nėra toji didybė, kuri jam skirta.

Pranašaudamas, kad bus didysis kunigaikštis, grįžo į Asyžių. Atsisakė draugų, daug laiko praleisdavo melsdamasis vienoje oloje. Pranciškus įveikia savo visišką pasibjaurėjimą raupsuotiems ir pastebi, kad jie taip pat vieno Tėvo vaikai. Dažniausiai laiką praleidžia melsdamasis Šv. Damijono bažnytėlėje. Būtent čia Nukryžiuotojo balsas pakvietė jį pataisyti griūvančią bažnytėlę. Pranciškus kuriam laikui pasitraukė iš visuomeninio gyvenimo ir atsidavė Bažnyčiai. Supratęs savo pašaukimo tikslą, atsisakė viso savo turto, kuri paveldėjo iš tėvo. 

 Porciunkulėje Pranciškus išgirdo Evangelijos žodžius apie apaštalų išsiuntimą ir jų skurdą.  Po šv. Mišių paprašė kunigo paaiškinti šią ištrauką. Supratęs Evangeliją, su džiaugsmu atpažino savo pašaukimą ir misiją. Tuoj pat apsivilko kryžiaus formos tuniką, apjuostą balta virve ir, vyskupui leidus, pradėjo kviesti žmones atgailauti.

Pranciškus savo elgesiu ragina žmones susimąstyti apie gyvenimą. Prie jo prisijungia du asyžiečiai: turtingas Bernardas iš Kvintavalės, gimęs šlėktų šeimoje bei teisės daktaras Petras Katani. Tais pačiais metais prie jų prisijungia jaunas Idzi, kilęs iš plebėjiško sluoksnio bei kiti aštuoni draugai. Kitais metais (1209 m.) šią grupę ir jos gyvenimo būdą apaštalų bendruomenėje patvirtino popiežius Inocentas III. Taip buvo įsteigtas Mažesniųjų brolių ordinas (Pranciškonų).

 Visus pamokslus Pranciškus pradėdavo linkėdamas ramybės: „Tegul Viešpats apdovanoja jus ramybe“. Jis kalbėjo paprastai, aistringai ir smalsiai, jo žodis primindavo visiems apie Sutvėrėją ir jo įsakymus, teisingumą bei Dievo gailestingumą Jis mokindavo gerbti ir garbinti visus: turtinguosius ir ponus, tarnus ir vargšus, gerus ir blogus.

www.ofs.lt
Šv. Jonas Boskas – Saleziečių draugijos įkūrėjas



 

Kunigas, jaunimo tėvas ir mokytojas
1815 m. rugpjūčio 16 d. – 1888 m. sausio 31 d. 
Šventė – sausio 31 d.
Gimė netoli Turino (Italija), valstiečių šeimoje. Nuo pat vaikystės jautė, kad Viešpats jį kviečia pašvęsti savo gyvenimą neturtingo jaunimo labui. Tapęs kunigu, pradėjo burti aplink save šimtus jaunuolių, kuriuos artino prie Dievo draugiškumu ir švelnumu. Norėdamas išplėsti savo veiklą ieškojo bendražygių. Įkūrė Saleziečių kongregaciją, Marijos Krikščionių Pagalbos dukterų institutą ir Saleziečių bendradarbių sambūrį (tai – pasauliečiai, gyvenantys pagal saleziečių dvasią ir charizmą). Įsteigė daug kolegijų, mokyklų ir prieglobsčio namų neturtingam jaunimui tiek Italijoje, tiek užsienyje. Visą savo gyvenimą pasitikėjo Apvaizda, visiškai atsidavė Dievui, nors patyrė daug kliūčių ir sunkumų. Įgyvendinęs savąją Prevencinę sistemą (geriau jaunuolį auklėti iki jam padarant ką blogo, nei laukti, kada suklups, ir tada bausti), tapo auklėtojų ir katalikų mokytojų globėju. Jo dvasia gyva ir šiandien, o jo sukurtoji auklėjmo sistema yra kelias į šventumą. Tai, kad daug saleziečių šeimos narių nusipelnė altoriaus garbę, yra autentiškas ir Bažnyčios pripažintas šios bendruomenės paminklas.

***

Dar jauną kunigą Joną Boską sukrėtė jaunuolių, pakliuvusių į kalėjimus, skaičius. Grįždamas iš vieno tokio apsilankymo, tarė: „Šie jaunuoliai, išėję į laivę, turėtų rasti draugą, kad jis jais pasirūpintų, globotų, mokytų ir atvestų į bažnyčią švenčių dienomis. Tada jie nebegrįžtų į kalėjimą“.
„Mano brangūs jaunuoliai, aš jus myliu visa širdimi. Myliu jus vien už tai, kad esate jauni. Galiu užtikrinti, kad sutiksite daug protingesnių ir dorybingesnių asmenų, tačiau sunkiai rasite kitą asmenį, mylintį jus taip stipriai Kristuje Jėzuje ir trokštantį jūsų laimės.“ (Kun. J.Bosko). 
