IŠPLĖSTINIS TIKYBOS PAMOKOS PLANAS

Eglė Glemžienė, vyr. tikybos mokytoja. PANDĖLIO GIMNAZIJA
Pamokos tema:  Ar  priimu Dievo teikiamas dovanas? Pašvęstasis gyvenimas (galėtų  būti antroji „Ar priimu Dievo teikiamas dovanas?“ pamoka, 10 kl. VII etapas)
Pamokoje ugdomi mokinių pasiekimai, gebėjimai (laukiami pamokoje rezultatai):

Mokiniai gebės analizuoti, sintetinti ir apibendrinti mokomąją medžiagą, įsivertinti savo veiklą ir įgytas žinias durstinio metodo rezultate nuo 1 iki 10 balų sistemoje.

Klasė: IIg 
Mokinių skaičius: 16
Pamokos tikslas: Apžvelgti pašvęstojo gyvenimo institucijas Lietuvoje.
Pamokos uždavinys: Apžvelgdami vaizdinę medžiagą skaidrėse mokiniai plačiau susipažins su paskelbtais Pašvęstojo gyvenimo metais, dirbdami su padaloma medžiaga grupėse aptars ir savais žodžiais  pristatys  Pašvęstojo gyvenimo institucijas bei jų veiklą Lietuvoje. 

Mokymosi metodai: Pokalbis, demonstravimas, darbas grupėse: durstinio metodas, skaitymas, mąstymas, pasakojimas.

Mokymosi priemonės: Šventasis Raštas, KBK, multimedia projektorius.
Vertinimo būdai:Vertinant atsižvelgiama į aktyvų mokinio dalyvavimą pamokoje, gebėjimą analizuoti, sintetinti ir apibendrinti mokomąją medžiagą. Papildomus talentus duodu už aktyvumą, gerų minčių siūlymą.

Pamokos situacija: Mokiniai jau yra kalbėję apie Dievo teikiamas dovanas – sakramentus.

	Pamokos struktūrinės dalys
	Mokytojo veikla
	Mokinių veikla
	Pasiekimai
	Pastabos

	Organizacinė dalis. 

Mokinių nusiteikimas darbui

Tikslo ir uždavinių skelbimas
3 min.

Naujos medžiagos perteikimas

7 min.
Grupinis darbas

15 min.


	Malda, giesmė „Noriu tarnauti Tau“.
 Trumpai prisimename praeitos pamokos temą ir veiklą.

Mokytoja rodo pirmąją skaidrę sudominimui. Kokia pamokos tema? Kuo ji siejasi su tema Sakramentai?

Skelbiamas tikslas ir uždaviniai.

Mokytoja klausia kokie buvo praėję liturginiai metai? Kas žino kokie dabar paskelbti?
Skaidrėmis pristato paskelbtus metus ir Pašvęstojo gyvenimo logotipą. (Mokytojo medžiaga priedas nr. 1)

Po peržiūros klausimas: Kas matytoje medžiagoje buvo jums nauja, nematyta? Ko iki medžiagos peržiūros nežinojote? 

Dirbdami su padaloma medžiaga durstinio metodu susipažinsite ir pristatysite klasei pašvęstojo gyvenimo institucijas bei jų padėtį Lietuvoje. 

Pateikiama medžiaga: priedai nr. 2,3,4,5 ir klausimai, padedantys ieškoti esmės.

(Priedas nr. 2 Kuo pasižymi Pašvęstojo gyvenimo žmonių gyvenimas? Kokie požymiai?
Priedas nr.3 Kas būdinga trims pagrindiniams Pašvęstojo gyvenimo institutams?

Priedas nr. 4 Kas būdinga Pasauliečių institutams?

Priedas nr. 5 Kas būdinga šiems dviems pasauliečių institutams?)
Kai pristato,  cituoju popiežiaus laišką pašvęstiesiems: “Laukiu, kad pažadintumėte pasaulį, pridūrė Pranciškus, ypatingą dėmesį skirdamas pašvęstąjį gyvenimą išskiriančiai savybei: pranašystei <...>„ Pašvęstieji seka Viešpatį ypatingu būdu: pranašiškai. Dabar svarbiausias reikalavimas yra „būti pranašais, kurie liudija kaip Jėzus gyveno šioje žemėje. Vienuolis niekuomet negali atsisakyti pranašystės“. Štai tokia yra šventimų sakramento dovana.
	Mokiniai pasisveikina. Pasako praeitos pamokos temą – ( Ar priimu Dievo teikiamas dovanas?).

Mokiniai bando atspėti.
Mokiniai atsako, jei žino.
Mokiniai stebi medžiagą.

Mokiniai išsako savo pastebėjimus, dalijasi mintimis.

Mokiniai durstinio metodu dirba namų ir ekspertų grupelėse, pristato.
	Mokiniai pasiruošia pamokai

Prisimena liturginius metus.


	

	Pamokos pakartojimas ir įsivertinimas

10 min.
	Pagiriu už pastangas, už gražiai reiškiamas mintis pristatant darbus, išsakau savo pastebėjimus.

Klausimas:

Jei reikėtų gimnazijos direktoriui šiandien rašyti pasiaiškinimą apie šiandieninę veiklą ir įgytas žinias pamokoje, ką jūs parašytumėte? Kas lengvai sekėsi, ir kas buvo sunkiausia, kodėl?

Įvertinkite kitų grupių pristatymus.

Išsakau savo nuomonę apie įsivertinimą. Įvertinu talentais.
	Mokiniai pasakoja ką sužinojo.

Kiekviena grupė vardina, kas buvo lengva, o kas sekėsi ne taip gerai.

Kiekviena grupė įvertina viena kitą balais nuo 1 iki 10.
	Mokiniai pamokos medžiagą įsisavino.
	Tokia apklausa galima įsitikinti ar mokiniai įsisavino medžiagą.

	Pabaiga
	Namų užduotis:

Pasidomėti internete bent vienu vienuolynu Lietuvoje. Papasakoti penkiais sakiniais.
	
	
	


(Medžiaga mokytojui) Priedas nr. 1
Logotipas. Balandis ant sparno laiko daugiabriaunį gaublį, lėtai sklęsdamas virš vandenų, iš kurių kyla trys žvaigždės, saugomos kito sparno.    
Pašvęstojo gyvenimo metų Logotipas simboliais išreiškia esmines pašvęstojo gyvenimo vertybes. Pašvęstajame gyvenime atpažįstame „nepaliaujamą Šventosios Dvasios veikimą, kuris amžiams bėgant evangelinių patarimų praktikos lobius gausina įvairiomis charizmomis, o Kristaus paslaptį vis iš naujo padaro Bažnyčioje ir pasaulyje, laike ir erdvėje esančią“ (VC 5). Grafiniame balandžio piešinyje galima įžvelgti arabišką žodį Taika (salām "سلام "). Tai primena pašvęstojo gyvenimo pašaukimą būti visuotinio susitaikinimo Kristuje pavyzdžiu.

Logotipo simboliai Balandis virš vandenų
Balandis yra klasikinis simbolis, vaizduojantis Šventosios Dvasios – gyvybės šaltinio ir kūrybinio įkvėpimo  – veikimą.  Jis primena istorijos pradžią: pradžioje Dievo Dvasia dvelkė viršum vandenų (plg. Pr 1, 2).  Balandis, sklendžiantis virš dar neišsiskleidusios gyvybės sklidinos jūros, primena kantrų ir ištikimą vaisingumą, o jį supantys ženklai atskleidžia kuriantį ir atnaujinantį Dvasios veikimą. Balandis taip pat simbolizuoja Kristaus žmogystės konsekraciją per krikštą.   Vandenys, sudėlioti iš mozaikos akmenėlių, parodo sudėtingumą ir harmoniją tų žmogiškųjų ir kosminių elementų, kuriuos pagal slėpiningus Dievo planus Dvasia verčia „dūsauti“ (plg. Rom 8, 26-27), kad pagaliau susilietų svetingame ir vaisingame susitikime, vedančiame į naują kūriniją. Istorijos bangose balandis skrenda virš tvano vandenų (plg. Pr 8, 8-14).  Pašvęstieji ir pašvęstosios, pažymėti  Evangelijos ženklu, visais laikais yra piligrimai tarp tautų, savo charizmų ir tarnysčių įvairovę išgyvendami kaip „geri daugeriopos Dievo malonės šeimininkai“ (1 Pt 4, 10); paženklinti Kristaus Kryžiumi iki kankinystės, jie eina per istoriją su evangeline išmintimi, būdami Bažnyčia, kuri apkabina ir gydo Kristuje visa tai, kas žmogiška.     

Trys žvaigždės
Jos primena pašvęstojo gyvenimo tapatumą pasaulyje. Tai confessio Trinitatis (Trejybės išpažinimas), signum fraternitatis (brolystės ženklas) ir servitium caritatis (artimo meilės tarnystė). Žvaigždės taip pat išreiškia Trejybės asmenų tarpusavio meilės santykių dinamiką, kurios pavyzdžiu pašvęstasis gyvenimas stengiasi kasdien gyventi pasaulyje. Žvaigždės dar primena tą trigubą auksinį antspaudą, kuriuo bizantiškoji ikonografija pagerbia Mariją – švenčiausiąją Dievo Motiną, pirmąją Kristaus Mokinę, kiekvieno pašvęstojo pavyzdį ir globėją.

Daugiabriaunis gaublys
Mažas daugiabriaunis gaublys reiškia pasaulį su tautų ir kultūrų įvairove, kaip tvirtina Popiežius Pranciškus (plg. EG 236). Dvasios dvelksmas jį palaiko ir kreipia ateities link. Tai kvietimas pašvęstiesiems ir pašvęstosioms  tapti „Dvasios nešėjais (pneumatophóroi)“, tikrai dvasingais vyrais ir moterimis, pajėgiais slapta kaip mielės veikti istoriją (plg. VC 6).

Žodžiai dar labiau išryškina tapatybę ir horizontus, patirtį ir idealus, malonę ir kelią – tai, ką pašvęstasis gyvenimas išgyveno ir toliau išgyvena Bažnyčioje kaip Dievo tautoje, tautų ir kultūrų piligrimystėje į ateitį.

Evangelija: nurodo pagrindinę pašvęstojo gyvenimo taisyklę – „Evangelijoje pasiūlytą Kristaus sekimą“ (PC2a). Pirmiausia kaip gyvąją Jėzaus gyvenimo ir veikimo atmintį (plg. VC 22), paskui kaip  gyvenimo išmintį įvairiopų patarimų, kuriuos Mokytojas Evangelijoje duoda savo mokiniams, šviesoje (cf LG 42). Evangelija dovanoja kryptį parodančią išmintį ir džiaugsmą (plg. EG 1).

Pranašystė: primena pašvęstojo gyvenimo pranašišką pobūdį, „tą ypatingą formą dalyvavimo pranašiškoje Kristaus funkcijoje, kuri yra Šventosios Dvasios perduota visai Dievo Tautai“ (VC  84). Galima kalbėti apie tikrą pranašo tarnystę, kuri gimsta iš Žodžio ir maitinasi Dievo Žodžiu, priimtu ir išgyventu įvairiose gyvenimo situacijose. Ši funkcija pasireiškia drąsiai atskleidžiant negeroves, skelbiant naujus Dievo „apsilankymus“ ir „ieškant naujų kelių Evangelijai istorijoje įgyvendinti, turint omeny Dievo karalystę“ (VC84).  

Viltis: primena galutinį krikščionybės slėpinio išsipildymą. Mes gyvename visuotinio nesaugumo ir plačius horizontus apimančių planų trūkumo laikais. Viltis yra labai trapi tiek kultūriniame, tiek socialiniame gyvenime, horizontas yra aptemęs, nes „Dievo pėdsakai dažnai atrodo nusitrynę“ (VC 85). Pašvęstasis gyvenimas yra nuolat atsigręžęs į paskutinius laikus. Jis liudija istorijoje, kad kiekviena viltis bus galutinai išpildyta, ir laukimą paverčia misija, kad Karalystė atsirastų  ir augtų jau čia ir dabar (plg. VC 27). Pašvęstasis gyvenimas kaip vilties ženklas tampa artimas žmonėms ir pasireiškia gailestingumu, ateities įvaizdžiu ir laisve nuo bet kokios stabmeldystės. Gaivinami meilės, kuri yra išlieta mūsų širdyse Šventosios Dvasios (plg. Rm 5, 5), pašvęstieji ir pašvęstosios apglėbia visatą ir tampa trejybinės meilės atminimas, bendrystės ir vienybės tarpininkai, besimeldžiantys sargybiniai ant istorijos kuorų, solidarūs su žmonija jos sielvartuose ir tyliame Dvasios ieškojime.

Priedas nr. 2

Kuo pasižymi Pašvęstojo gyvenimo žmonių gyvenimas? Kokie požymiai?

Dievui pašvęstasis gyvenimas 
Tai gyvenimas krikščionių vyrų ir moterų, kurie stengiasi gyventi panašiai, kaip gyveno žemėje pats Jėzus Kristus. O jis buvo skaistus, neturtingas ir klusnus. Pats Jėzus pasirenka ir pašaukia sau tuos, kuriuos nori, dovanodamas jiems galimybę būti visiškai atsidavus jam kaip Sužadėtiniui. Šis ryšys praturtina ir papuošia Bažnyčią šventumu, tokiu kaip šv. Benedikto ir šv. Skolastikos, šv. Pranciškaus ir šv. Klaros, šv. Teresės Avilietės ir šv. Kryžiaus Jono... Pašvęstasis gyvenimas tęsia Jėzaus veikimą pasaulyje ir yra pranašiškas būsimojo gyvenimo liudijimas visiems tikintiesiems.
Kad suprastume pašvęstojo gyvenimo svarbą krikščionių bendruomenei, pabandykime įsivaizduoti, kokia būtų Bažnyčia, jei nebūtų pašvęstųjų? Nukentėtų ne tik kai kurios labai vertingos tarnystės, bet pirmiausia pristigtų radikalaus Kristaus sekimo ženklo, kurio visiems labai reikia.
Bažnyčia yra tokia, kokią matome, nes joje yra žmonių, pasiruošusių atsisakyti visko, kas trukdo radikaliai sekti Kristumi. Pašvęstieji, vienuoline profesija prisiimdami Kristaus gyvenimo būdą – skaistų, neturtingą ir klusnų, nuolankų ir nuosaikų, nukreiptą į artimo meilę, tampa reikšmingu Bažnyčios elementu ir paradoksalia, tačiau kerinčia Dievo Karalystės pranašyste pasimetusiame pasaulyje.
Priedas nr. 3

Kas būdinga trims pagrindiniams Pašvęstojo gyvenimo institutams?

Pašvęstojo gyvenimo formų įvairovė 


I. Pašvęstojo gyvenimo institutai:

   1)    Vienuoliniai institutai:
          A.    Monastinio gyvenimo institutai
          B.    Kontempliatyvaus gyvenimo institutai
          C.    Apaštalinio gyvenimo vienuoliniai institutai
   2)    Pasauliečių institutai.
   3)    Apaštalinio gyvenimo draugijos.

II. Pašvęstosios mergelės.

III. Eremitai.

IV. Našliai.

V.  Naujos pašvęstojo gyvenimo formos.
1) Vienuoliniams institutams būdinga:
·     Specialus pasišventimas Dievui (konsekracija) viešais įžadais (evangelinių patarimų profesija).

·     Specifinė charizma.

·     Pastovus bendras gyvenimas.

A. Monastinis gyvenimas – pati seniausia pašvęstojo gyvenimo forma. Jungia vidinį gyvenimą ir maldą su darbu ir vietos pastovumu, t.y., gyvenimu tame pačiame vienuolyne visą gyvenimą.
B. Kontempliatyvus gyvenimas – kai vienuoliai atsideda vien tik kontempliacijai, sekdami Kristų, besimeldžiantį ant kalno.
C. Apaštalinis vienuolinis gyvenimas – kai priklausant vienuoliniam institutui atsidedama maldai ir įvairiopai apaštalinei tarnystei Dievo tautoje.

2) Pasauliečių institutams būdinga:

· Pasišventimas Dievui gyvenant pasaulyje.

· Nėra bendro gyvenimo.

· Nėra viešų įžadų.

3) Apaštalinio gyvenimo draugijoms būdinga:

· Bendras gyvenimas specifinio apaštalavimo tikslu.

· Įsipareigojimas laikytis evangelinių patarimų kokiais nors šventais pasižadėjimais (ne įžadais).

Priedas nr. 4
Kas būdinga Pasauliečių institutams?
Pasauliečių institutai
Pasauliečių institutai – tai viena iš trijų Dievui pašvęsto gyvenimo formų.

Šiuose institutuose, skirtingai nei vienuolinio gyvenimo institutuose ar apaštalinio gyvenimo draugijose, yra siekiama sekti Kristų nepasitraukiant iš pasaulio ir be bendruomeninio gyvenimo.

Nepasitraukimu iš pasaulio siekiama išgyventi savo pašaukimą būnant išminties raugu ir malonių liudytojais kultūrinio, politinio ir visuomeninio gyvenimo sūkuryje: darbovietėse, kultūros ir mokslo institutuose, mokyklose, parlamente, parduotuvėje, daugiabučiuose – t.y. visur ten, kur yra žmogus. Taip pripildyti visuomenę Kristaus šviesa, keisti pasaulį iš vidaus.

Bendruomeninio gyvenimo nebuvimas pasauliečių institutų nariams suteikia galimybes nepalikti net savo tėvų.

Šių institutų nariai neduoda viešų įžadų. Specialus pasišventimas Dievui (konsekracija) vyksta bendruomenės narių rate laikinais ar amžinais įžadais pasišvenčiant sekti Kristų klusnume, neturte ir skaistume.

Pasauliečių institutų narius saugo diskretiškumas. Jų nariai nenaudoja jokio skiriamojo ženklo (drabužio, žiedo ar pan.). Dažniausiai jie  nekalba apie savo priklausymą institutui nei giminėms, nei draugams ar pažįstamiems su kuriais galbūt kasdien susitinka. Šis diskretiškumas suteikia galimybę veikti aplinkoje, svetimoje krikščioniškoms vertybėms arba net priešiškai nusistačiusioje. Jie gali tokią aplinką pašventinti ne tik savo buvimu, ištikimybe tiesai, ištverme vykdant kasdienes pareigas. Jie gali ją pašventinti nuolatiniu siekiu būti savo srities specialistais, savo meile artimui ir bendravimu.

Pasauliečių institutams atsirasti pradžią davė šventos Uršulės bendruomenė, kurios įkūrėjai Angelai Merici (Italija) 1535 m. kilo mintis gyventi kaip Kristaus nuotakai pasaulyje. Nors socialinės aplinkybės  privertė daugelį bendruomenių priimti vienuolinę formą, bet pagrindinė nuostata – be bendruomeninio gyvenimo ir jokių skiriamųjų ženklų – liko iki dabar.

Popiežius Pijus XII 1947 m. lapkričio 2 d. patvirtina šią naują Dievui pašvęsto gyvenimo formą (Apaštalinė konstitucija „Provida Mater Ecclesia“).

XX a. pabaigoje pasaulyje buvo apie 190 pasauliečių institutų (tėvų marijonų iš Varšuvos 1999m. leidinys „V serdce mira. Posvesčionnyje miriane“, p. 11). Tai vyrų (pasauliečių ir dvasininkų), moterų ar mišrios bendruomenės. Lietuvoje šiuo metu yra du besikuriantys pasauliečių institutai.

Priedas nr. 5
Kas būdinga šiems dviem pasauliečių institutams Lietuvoje? 

Fatimos bendruomenė (SF)

Oficialus pavadinimas: Pasauliečių institutas "Fatimos bendruomenė" (diecezinių teisių, turi vyrų ir moterų šakas).

Charizma: sekti Kristų skelbiantį Dievo Karalystę, darantį žmonėms gera ir gyvenantį tarp jų; broliai ir seserys papildo vieni kitus dvasinėje, tarnystės ir apaštalavimo srityse, kad kuo pilniau dalyvautų Bažnyčios išganomoje veikloje pagal aktualų jos poreikį pilniau panaudodami duotas dovanas; kaip Mergelė Marija ir Jonas Krikštytojas įsiklausyti į Dievo kvietimą ir atsiliepti į Bažnyčios, žmonių tarp kurių gyvena poreikius bei rengti kelią Jėzui į žmonių širdis. Po atlikto darbo noriai palikti vietą kitiems, kad juose augtų Jėzus, o mes mažėtume. Nariai gyvena atskirai, veikia bendruomenių principu.

Tikslas: apaštalauti ir būti nuolat pasiruošus reaguoti į Bažnyčios aktualijas.

Įsteigta 1974 m., kanoniškai įkurta 1991 m. Slovakijoje. Lietuvoje nuo 1998 m.

Gailestingumo tarnai

Oficialus pavadinimas: Pasaulietinis institutas "Gailestingumo Motinos tarnaitės" ir Pasaulietinis institutas "Dievo Gailestingumo tarnai" (popiežiaus teisių).

Charizma: paremti kitą, kai šis renkasi gyvenimo būdą; bendradarbiauti Bažnyčios pastoracinėje veikloje, susijusioje su pašaukimais; liudyti gailestingumą kiekvienoje aplinkoje; savo gyvenimo stiliumi būti paguoda Dievui, kuris nepaprastai kenčia, kai žmogus, nepriimdamas Jo meilės, rizikuoja savo išganymu ir amžinąja laime; būti kaip Getsemanės angelas, stiprinti, remti, guosti Kristų ir brolius; jaustis Švč. Trejybės gyvenimo dalimi, stengiantis įgyvendinti adoraciją, jungti maldą su gyvenimu, Dievo žodį su žmogaus žodžiu; mylėti laiką, kuriame Dievas šaukia gyventi ir realizuoti Jo gailestingumą, savo misiją pasaulyje atiduoti į Marijos (Motinos ir Mokytojos) rankas.

Tikslas: atsidavimas Dievui skaistume, neturte bei paklusnume gyvenant pasaulyje: adoruojant, atsilyginant ir ieškant Jo pašauktųjų. Instituto moto: „Noriu pasigailėjimo, o ne aukos“ (Mt 9, 13).

Įkurta Italijoje 1929 m., 1947 m. pripažinta kaip pašvęstojo gyvenimo forma.
Naudota literatūra ir interneto prieigos:
1. http://www.vitaconsecrata.lt/pasvestojo-gyvenimo-metai
2. www.vitaconsecrata.lt
3. Šventasis Raštas
4. Nuotraukos iš interneto.
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