PAMOKOS PLANAS

Tikybos mokytoja Auksė Rasevičiūtė
Tema: KANDIDATAI Į VIENUOLINĮ GYVENIMĄ IR PAŠAUKIMŲ PASTORACIJA
Klasė: 12
Pamokos situacija:

Ši pamoka yra pirmoji (įvadinė) pamoka. Prieš tai buvusioje pamokoje tikrinant mokinių žinias ir gebėjimus buvo atliekamos praktinės užduotys, todėl šioje pamokoje mokinių apklausa nėra atliekama ir namų darbai netikrinami, kadangi jų skirta nebuvo. Pamoka aprėps 5 temų VIENUOLIŲ FORMAVIMAS IR KULTŪRA,  VIENUOLINIS GYVENIMAS IR BAŽNYTINIAI JUDĖJIMAI, VYSKUPŲ  TARNYSTĖ IR VIENUOLINIS GYVENIMAS, VIENUOLIAI, KANDIDATAI Į DIAKONŲ IR KUNIGŲ TARNYSTĘ medžiagą.

Pamokos tipas:

Naujos medžiagos mokymo pamoka.

Uždaviniai:

Mokiniai gebės: 

1.  Remiantis pateiktais istorijos šaltiniais paaiškinti, kokios priežastys lėmė vienuolių formavimą ir kultūrą; 

2. Nusakyti vienuolių skelbiamų religinių teiginių esmę, palyginti šiuos teiginius;
3. Paaiškinti vienuolių gyvenimo idėjų poveikį naujos visuomenės formavimuisi ir Europos kultūrai. 

Metodai: 

Darbas su vadovėliu, istorijos dokumentu, sieniniu žemėlapiu, mokykliniu atlasu, kontūriniu žemėlapiu, mokytojo pasakojimas, diskusija, didaktinis žaidimas. 

Mokymo priemonės:

Istorijos vadovėlis 12 klasei. Vilnius, 2005.

Europa XVI – XVII a. Sieninis žemėlapis.

Jokimaitis, R., Manelis, E. Pasaulio ir Lietuvos istorijos VI – XVIII amžių kontūriniai žemėlapiai. Vilnius, 2000.

Mokyklinis visuotinės istorijos atlasas VI – XI klasėms. Vilnius, 1997.

Dalomoji medžiaga (M. Liuterio ,,95 tezių“ ištrauka)

Internetas.

Organizacinė dalis

Mokytojas prieš pamoką pasiruošia reikiamas mokymo priemones, ant stovo pakabina sieninį žemėlapį, ant suolų išdėlioja mokyklinius atlasus, o prasidėjus pamokai, liepia mokiniams paruošti mokymo priemones, dienyne sužymi pamokoje nedalyvaujančius mokinius.

Mokiniai paruošia mokymo priemones. Budintis mokinys išvardija pamokoje nedalyvaujančius mokinius.

Įžanga

Mokiniams pateikiama užduotis prisiminti ir apibūdinti krikščionių bažnyčios vaidmenį viduramžių Europoje. Mokytojas atlieka frontalią apklausą žodžiu, individualizuodamas klausimus pagal mokinių gebėjimus. Mokytojas klausinėja apie krikščionių bažnyčios vaidmenį viduramžių politiniame, ekonominiame ir socialiniame gyvenime.  Mokiniai, prisiminę anksčiau pamokų cikle „Krikščionių bažnyčia viduramžiais“ išmoktą medžiagą, atsako, jog su popiežiaus pritarimu buvo vykdomi kryžiaus žygiai, prisimena, kad to meto karaliai būdavo karūnuojami tik popiežiaus pavedimu, kad skelbdama Dievo taiką ir paliaubas, bažnyčia užtikrindavo taiką ir stabilumą, kad dalydama varguoliams maisto produktus, steigdama įvairias prieglaudas ir ligonines, bažnyčia siekė padėti neturtingiesiems, kad valdydama didelę dalį Europos dirbamos žemės, rinkdama aukas, bažnytinės dešimtinės mokestį, vykdydama kitokią ūkinę veiklą, vaidino svarbų vaidmenį Europos ekonominiame gyvenime. Taip pat nepamirštama paminėti, kad dvasininkai steigė mokyklas, kad labiausiai išsilavinę to meto žmonės buvo vienuoliai, kurie didžiausią dėmesį skyrė teologijos studijoms, perrašinėdavo knygas. Kad anuometinės bažnytinės architektūros šedevrai ir šiandien žavi žmones savo didingumu, o skulptūroje ir tapyboje tuomet dominavo biblijinė tematika. Mokinių atsakymai apibendrinami, padarant išvadą, jog viduramžiais krikščionybė išplito visoje Europoje, o krikščionių bažnyčia, buvusi visuomeninio gyvenimo centru, tuo metu darė įtaką praktiškai visoms žmonių gyvenimo sritims. Ji lėmė ir to meto žmonių, kurie savo gyvenimo sunkumus ir džiaugsmus aiškino Dievo valia, pasaulėžiūrą.

Naujos medžiagos mokymas (is)
KANDIDATAI Į VIENUOLINĮ GYVENIMĄ IR PAŠAUKIMŲ PASTORACIJA

 Jaunimas yra "Bažnyčios viltis", ji turi "daug ko pasakyti jaunimui, o jaunimas - Bažnyčiai". Nors pasitaiko ir suaugusių kandidatų į vienuolinį gyvenimą, tačiau šiandien daugumą sudaro 18-25 metų jaunuoliai. Nors jie nevienodai paveikti to, kas vadinama "modernizmu", bet galima pakankamai tiksliai įžvelgti ir kai kuriuos bendrus bruožus. Jie atitinka šiaurės vakarų modelį, tačiau šio modelio vertybės ir silpnos vietos visuotinėje ir kiekviena kultūra įneša į jį ir savo originalių pataisų.

 "Jaunimas jautriai reaguoja į vertybes, tokias kaip teisingumas, neprievarta, taika. Jaunuolių širdys atviros brolybei, draugystei, solidarumui. Juos labai sutelkia visa, kas susiję su gyvenimo kokybe ir gamtos apsauga". Apskritai jie kartais trokšte trokšta geresnio pasaulio ir neretai įsijungia į politines, socialines, kultūros ar labdaros draugijas, stengdamiesi prisidėti prie žmonijos padėties pagerinimo. Jei jų nuo gero kelio nenukreipia totalitarinės ideologijos, diduma ju karštai palaiko žmogaus išsivadavimą iš rasizmo, atsilikimo, karų ir neteisybės. Tokią laikyseną ne visuomet jiems diktuoja religiniai, filosofiniai ir politiniai motyvai, - kartais jie apie tai visai negalvoja, - tačiau negalima neigti jų didelio nuoširdumo ir kilnumo. Kai kurių jaunuolių religinis jausmas labai nuoširdus, tačiau jį vis tiek reikia evangelizuoti. Pagaliau daugelis - ne vien mažuma - gyveno tikrai pavyzdingai krikščioniškai ir buvo drąsiai įsijungę į apaštalavimą bei patyrę tai, kas gali reikšti "artimiau sekti Jėzumi Kristumi".

 Esant tokiai padėčiai, doktrinos ir etikos pagrindai reliatyvėja ir ne visada gerai žinoma, ar esama tvirtų išeities taškų pažinti tiesai apie žmogų, apie pasaulį ir daiktus. Už tai dažnai būna atsakingos skurdžios filosofijos programos mokyklose. Jaunuoliai neryžtingai pasisako, kas jie yra ir kuo yra pašaukti tapti. Jeigu ir turi kokią nuomonę apie gėrį ir blogį, tų žodžių prasmę, regis, suvokia kitaip, negu ankstesnės kartos. Neretai pasirodo, kad jų pasaulietiškų, labai specializuotų mokslų lygis  neatitinka jų psichologinio ir kasdieninio gyvenimo lygio. Dėl šeimos institucijos krizės ne visi laimingai augo šeimoje ten, kur kultūra nėra krikščioniška, kur ji yra pokrikščioniško tipo ir veikiama naujų evangelizacijų, taip pat ten, kur kultūra jau seniai evangelizuota. Jų mokslo priemonės vaizdinės, - mokyklinė dabarties pedagogika tokioms priemonėms pritaria, - o skaito jie mažai. Pasitaiko, kad jų kultūra tartum yra  praradusi istorinę dimensiją ir pasaulis jiems atrodo prasidėjęs tik dabar. Vartotojų visuomenė su jos atneštu nusivylimu jų netausoja.  Stengdamiesi, kartais sunkiai, rasti savo vietą pasaulyje, kai kurie pasiduoda  smurto, narkotikų ir erotizmo pagundoms. Vis dažniau tarp kandidatų į vienuolinį gyvenimą atsiranda jaunuolių, turėjusių nelaimingų tos srities patirčių.

 Taigi yra daug svarbių problemų, kurias pašaukimų pastoracijai ir drauge formavimui iškelia šis žmonių gyvenimo patirčių gausumas ir sudėtingumas. Kaip tik čia svarbu skirti pašaukimus. Yra kraštų, kur kai kurie kandidatai ir kandidatės sąmoningiau ar ne visai sąmoningai siekia  geresnės socialinės padėties  arba užsitikrinti ateitį; kitiems vienuolinis gyvenimas atrodo  ideali vieta ideologiškai įsipareigoti ginant teisybę; pagaliau dar kiti, konservatyvesnės dvasios, tikisi, kad vienuolinis gyvenimas išsaugos jų tikėjimą šiame pasaulyje, kuris visų pirma atrodo priešiškas ir sugedęs. Tie motyvai nestokoja tam tikrų vertybių, tačiau turi būti apvalyti ir ištaisyti.
   Kraštuose, vadinamuose išsivysčiusiais, reikėtų pirmiausia palaikyti žmogišką ir dvasinę pusiausvyrą, paremiant ją atsižadėjimu, tvaria ištikimybe, giedru ir tvirtu kilnumu, tikru džiaugsmu ir meile.
    Ši programa reikli, bet būtina vienuolėms ir vienuoliams, kurių pareiga - pašaukimų pastoracija ir formavimas.

VIENUOLIŲ FORMAVIMAS IR KULTŪRA

 Konstitucija Gaudium et spes siūlo žodžiu "kultūra" apimti "tuos asmeniškus ir socialinius duomenis, kurie apibūdina žmogų, leisdami jam prisiimti ir apvaldyti savo būvį ir savo likimą" . Todėl galima sakyti, kad kultūra yra  "tai, per ką žmogus tampa žmogiškesnis", ir "visada iš esmės siejasi su tuo, kas yra žmogus". Antra vertus, "įsipareigojimu sekti Evangelijos patarimais atsisakoma neabejotinai didžios vertės gėrybių, tačiau tikrajam žmogaus auklėjimui tai nekliudo, o pačia savo prigimtimi labai daug padeda".
   Taigi religija ir kultūra yra labai artimos.
 Konkrečiai šis panašumas verčia atkreipti dėmesį į kai kuriuos  dalykus. Jėzus Kristus ir Jo Evangelija pranoksta kiekvieną kultūrą, nors  ir prisikėlusio Kristaus bei Jo Dvasios buvimas viską giliausiai persmelkia. Antra vertus, kiekviena kultūra turi būti evangelizuota, vadinasi, apvalyta ir išgydyta nuo nuodėmės žaizdų. Drauge kultūroje glūdinčią išmintį pranoksta, praturtina ir papildo kryžiaus išmintis.
   Taigi kiekvienu atveju dera:

· Atsižvelgti į kandidato bendros kultūros lygį, nepamirštant, jog kultūra nesiriboja intelektualine asmens dimensija.

· Patikrinti, kaip vienuolėms ir vienuoliams pavyksta į savo gimtąją kultūrą įjungti tikėjimą, ir padėti jiems tai padaryti. Vienuolinio gyvenimo formavimo namų nereikia dėl to paversti inkultūracijos laboratorijomis. Vis dėlto atsakingieji už formavimą privalo asmeniškai vadovauti vienuolių tikėjimui ir jo įsišaknijimui viso asmens gyvenime. Jie turi nepamiršti, kad Evangelija įveda į kultūrą savas galutinės tiesos vertybes, o kultūra savo ruožtu išreiškia Evangeliją originaliai ir rodo naujus jos aspektus.

· Vienuoles ir vienuolius, gyvenančius ir dirbančius jiems svetimoje kultūroje, reikia supažindinti su ta kultūra ir skatinti ją gerbti, kaip pataria Susirinkimo dekretas Ad gentes, n.22.

· Jaunose Bažnyčiose drauge su visa vietine Bažnyčia ir vadovaujant jos ganytojui remti prie vietinės kultūros pritaikytą vienuolinį gyvenimą pagal dekreto Ad gentes n.18.

 VIENUOLINIS GYVENIMAS IR BAŽNYTINIAI JUDĖJIMAI

 "Bažnyčioje - bendruomenėje įvairūs gyvenimo luomai yra glaudžiai susiję, net vienas į kitą nukreipti. Visi turi vieną giliausią prasmę: kiekvienas luomas yra atskiras būdas gyventi pagal tą patį krikščionio kilnumą ir visuotinį pašaukimą šventumui, besiremiantį tobula meile. Tai skirtingi ir vienas kitą papildantys būdai, vadinasi, kiekvienas jų turi savą, originalų ir nepakartojamą veidą, o drauge kiekvienas turi ryšį su kitais ir kitiems tarnauja".
   Tai patvirtina dabartinė pasidalijimo patirtis, vienuolių ir pasauliečių pasidalijimo ne tik darbu, bet kartais ir malda bei valgiu. Mes siūlome ne pradėti drauge studijuoti šią naują situaciją, o panagrinėti vien tiktai vienuolių ir pasauliečių santykius bažnytiniuose judėjimuose, kurie dažniausiai atsiranda pasauliečių iniciatyva.
   Dievo Tautoje visada rasdavosi bažnytinių judėjimų, kuriuos sukeldavo troškimas intensyviau išgyventi Evangeliją ir skelbti ją žmonėms. Kai kurie jų buvo glaudžiai susiję su vienuoliniais institutais ir vadovaudavosi jų specifiniu dvasingumu.  Mūsų dienomis, ypač pastaraisiais dešimtmečiais, pasirodė naujų judėjimų, mažiau sutapusių su vienuolinio gyvenimo struktūromis ir stiliumi, negu ankstesnieji. Bažnyčiai naudingą jų įtaką dažnai pramindavo vyskupai Sinode, skirtame pasauliečių pašaukimui ir misijai (1987), tik reikalavo, kad jie veiktų pagal tam tikrus bažnytinio pobūdžio kriterijus.

 Norint išsaugoti gerą tų judėjimų ir vienuolijų bendravimą, ypač tam, kad iš judėjimų vienur kitur atsirastų daug vienuoliniu pašaukimų, reikia pamąstyti apie šiuos reikalavimus ir jų konkrečias pasekmes institutų nariams:

· Institutas, toks, kokio norėjo steigėjas ir kokį aprobavo Bažnyčia, turi vidinę logiką. Tai kyla iš jo prigimties, tikslo, dvasios, charakterio ir tradicijos. Tas visas paveldas sudaro  ašį, kuri palaiko instituto tapatumą bei vieningumą ir kiekvieno jo nario gyvenimo vientisumą. Tai Šventosios  Dvasios dovana Bažnyčiai, nepakenčianti nei kišimosi į ją, nei maišymosi. Dialogas ir pasidalijimas Bažnyčioje turi vykti kiekvienam tobulai suvokiant, kas jis yra.

· Kandidatas į vienuolinį gyvenimą, atėjęs iš vieno ar kito bažnytinio judėjimo, įstojęs į noviciatą laisvai pasiduoda vyresniųjų ir jį formuoti teisėtai įpareigotų auklėtojų valdžiai. Taigi jis negali tuo pačiu metu priklausyti ir nuo vienuolynui pašalinio asmens, nors prieš tai ir priklausė jo vadovaujamam judėjimui. Čia reikia atkreipti dėmesį tiek į instituto, tiek į novicijų gyvenimo vientisumą.

   Tie reikalavimai neturi ryšio su vienuoline profesija, ir vienuolio dvasinio gyvenimo bei jo misijos plotmėje reikia atmesti kiekvieną priklausomybės daugeliui reiškinį. Jei to nebūtų paisoma, vienuolių ir pasauliečių vienybė išsigimtų į aukščiau minėtųjų dviejų planų mišinį.

VYSKUPŲ  TARNYSTĖ IR VIENUOLINIS GYVENIMAS

 Tas klausimas tapo aktualus išleidus dokumentą Mutuae relationes ir po to, kai Šventasis Tėvas Jonas Paulius II ne kartą pabrėžė vyskupų pastoracinės pareigybės paramą vienuoliniam gyvenimui.
   Vyskupo ir vienuolyno vyresniojo tarnybos viena kitai neprieštarauja. Institutai turi savo vidinę tvarką ir savo kompetencijos sritį vienuolinio gyvenimo plėtotei ir pažangai palaikyti. Ta tvarka yra autonomiška, tačiau privalo neišeiti iš visos organiškos bažnytinės vienybės rėmų.

 Iš tiesų "atskiriems institutams pripažįstama teisėta gyvenimo, ypač jų valdymo, autonomija, tad jie turi Bažnyčioje savą discipliną ir gali išsaugoti sveiką savo paveldą <...>. Vietos ordinarų pareiga - saugoti ir remti tokią autonomiją". Tos autonomijos ribose "sava (institutų) teisė turi numatyti «formavimo trukmę» ir jo nuostatus, atsižvelgdama į Bažnyčios poreikius ir asmenų, bei laiko sąlygas ir atitikdama instituto tikslą bei uždavinius".
   "Vienuolijų vyresnieji, atlikdami mokymo pareigą, yra kompetentingi ir autoritetingi dvasiniai mokytojai savojo instituto evangelinio plano ribose; tačiau toje srityje privalo visai kongregacijai ir paskiroms jos bendruomenėms vadovauti, nuoširdžiai sutardami su tikru hierarchijos mokymu".

 Antra vertus, vyskupai, kaip "autentiški mokytojai" ir "dieviškosios bei visuotinės tiesos liudytojai", yra "atsakingi už doktrininį tikėjimo mokymą tiek studijų centruose, tiek naudojantis perdavimo priemonėmis". "Vyskupams, kaip autentiškiems visų savo diecezijos narių tobulinimo mokytojams ir vadovams  , dera saugoti ištikimybę  vienuoliniam pašaukimui pagal kiekvieno instituto dvasią" ir atsižvelgiant į teisės normas .

 Tai neprieštarauja gyvenimo ir ypač valdymo autonomijai, pripažintai vienuoliniams institutams. Nors vyskupo jurisdikciją riboja pagarba šiai autonomijai, vis dėlto jis nėra atleistas nuo šventumo  siekiančių vienuolių priežiūros. Iš tiesų, apaštalų įpėdiniui, Dievo žodžio tarnui, dera raginti krikščionis sekti Kristumi, o ypač tuos, kurie gavo malonę sekti Juo "artimiau" (k.573,1). Institutas, kuriam vienuoliai priklauso, yra tiek sau pačiam, tiek jiems tobulumo mokykla ir kelias į šventumą, tačiau vienuolinis gyvenimas, kuris jiems siūlomas, yra Bažnyčios gėris, ir dėl to vyskupas yra už jį atsakingas. Vyskupo santykį su vienuolėmis ir vienuoliais, paprastai pastebimą apaštalavimo  srityje,  apibrėžia jo, kaip Evangelijos tarno, didžioji pareiga tarnauti Bažnyčios šventumui ir jos tikėjimo tikrumui.
   Vadovaujantis ta dvasia ir tais principais dera, kad aukštesni vyresnieji dalinių Bažnyčių vyskupus bent informuotų apie galiojančias formavimo programas vienuolių formavimo centruose arba institucijose tų teritorijų, kurių jie yra ganytojai. Visi sunkumai, kylantys  iš vyskupų atsakomybės ir susiję su šių institucijų arba centrų funkcionavimu, turi būti vyskupo ir aukštesnių vyresniųjų aptarti pagal teisę ir Mutuae relationes dokumento nuorodas (n. 24-25), o tam tikromis aplinkybėmis ir padedant koordinavimo organams, kuriuos nurodo tas pats dokumentas.

VIENUOLIAI, KANDIDATAI Į DIAKONŲ IR KUNIGŲ TARNYSTĘ

  Kadangi klausimai, iškylantys dėl šio tipo vienuolių, yra ypatingi, jie turi būti gvildenami skyrium. Jie yra trejopi. Vieni liečia formavimą tarnystėms, kiti - vienuolių kunigų ir diakonų vienuolinę specifiką, dar kiti - vienuolio kunigo įsijungimą į diecezinę kunigiją.

Formavimas
 Kai kuriuose institutuose, kurie pagal savo įstatymus yra kunigiški, kartais siūloma vienodai formuoti  ir broliukus  pasauliečius, ir kandidatus į kunigus. Noviciate bendro vienų ir kitų ugdymo, rodos, reikalauja specifinė  instituto charizma. Tai naudinga tiek broliukų pasauliečių formavimo lygiui, tiek jo integralumui ir įjungimui į bendruomenę. Tačiau kiekvienu atveju kunigų tarnybai skirtų parengiamųjų studijų trukmės ir turinio reikalavimu reikia ypač griežtai laikytis ir juos vykdyti.

 "Formavimą narių, kurie rengiasi  gauti šventimus, nustato visuotinė teisė ir savojo instituto «studijų planas»". Vienuoliai kandidatai į kunigus vadovaujasi Ratio fundamentalis institutionis sacerdotalis, o kandidatai į nuolatinį diakonatą - nurodymais, kuriuos numato sava instituto teisė. Čia nekalbėsime apie šį "Ratio", nes jo pagrindinės nuorodos yra Kanonų teisės kodekse. Pasitenkinsime tik priminę, kad aukštesni vyresnieji turi atsižvelgti į kai kuriuos formavimo "cursus" etapus.

 Filosofijos ir teologijos studijoms, kurios vyksta paeiliui arba drauge, skiriama bent šešeri metai, dveji filosofinėms disciplinoms, ketveri teologinėms. Aukštesni vyresnieji turi žiūrėti, kad būtų laikomasi šių nurodymų, ypač kai tenka jaunus vienuolius siųsti į tarpkongregacinius centrus arba universitetus.

 Nors  viso kandidatų į kunigiškąją tarnystę formavimo tikslas yra pastoracija, vis dėlto šitoks formavimas turi būti pritaikytas ir instituto tikslams. Sudarant šio formavimo programą, reikia vadovautis dekretu Optatam totius, o formuojant vienuolius, pašauktus darbuotis jų gimtajai kultūrai svetimose kultūrose, - dekretu Ad gentes.

 Kontempliatyvieji vienuoliai kunigai, savo vyresniųjų paskirti teikti svečiams Susitaikinimo sakramentą arba būti jiems dvasiniais vadovais, formuojami pagal tai tarnystei skirtą programą. Taip pat jie turi prisitaikyti prie dalinės Bažnyčios, kuriai priklauso, nurodymų.

  Visus ordinarų reikalavimus reikia tenkinti atsižvelgiant į vienuolinio luomo prigimtį ir savus įstatymus.

Vienuolinė kunigų ir diakonų specifika
 "Kunigas vienuolis, darbuodamasis pastoracijoje šalia diecezinių kunigų, savo elgesiu turi aiškiai rodyti, kad yra vienuolis". Kad kunigo-vienuolio asmenyje visada "ryškėtų tai, kas apibūdina vienuolinį gyvenimą ir patį vienuolį bei aiškiai rodo jo veidą" regis, reikia daug sąlygų, kurias vienuoliai, kandidatai į kunigus ir diakonus, privalo išnagrinėti pradinio ir nuolatinio formavimo metu:

· jie turi aiškiai suvokti kunigo  ir diakono tarnystės, kuri priklauso Bažnyčios struktūrai, ir vienuolinio gyvenimo, kuris priklauso jos šventumui, pobūdį ir tvirtai tuo įsitikinti pripažindami, kad jų pastoracinė tarnystė atitinka vienuolinio jų gyvenimo prigimtį;

· ugdydami savo dvasinį gyvenimą, turi semtis žinių iš savojo instituto šaltinių ir drauge su institutu laikyti save dovana, kokia institutas yra Bažnyčiai;

· liudyti savo asmeninę dvasinę  patirtį, kurią įkvepia steigėjo liudijimas ir mokymas;

· gyventi pagal regulą, kurios laikytis yra įsipareigoję;

· gyventi bendruomenėje, kaip reikalauja įstatymas;

· turi būti pasirengę tarnauti visuotinei Bažnyčiai ir paslankūs, kai instituto vyresnieji tam kviečia.

Jei tų sąlygų bus laikomasi, vienuolis kunigas arba diakonas mokės tinkamai suderinti abi šias savo vienintelio pašaukimo dimensijas.

Kunigo vienuolio vieta tarp diecezinių kunigų
 Formuojant kunigą vienuolį, reikia turėti omeny jo būsimą įsijungimą į dalinę Bažnyčią, ypač kad jam reikės tarnauti "atsižvelgiant į kiekvieno instituto pobūdį". Iš tiesų "dalinė Bažnyčia yra istorinė erdvė, kurioje pašaukimas pasireiškia realiai ir realizuoja savo apaštalinį įsipareigojimą". Kunigai vienuoliai teisingai  gali ją laikyti (savo) "pašaukimo tėvyne".
   Pagrindiniai šį įsijungimą reguliuojantys principai nurodyti Susirinkimo dekrete Christus Dominus (n. 34-35). Vienuoliai kunigai yra "vyskupų bendradarbiai" ir "kiek jie, priklausydami nuo vyskupo, atlieka pastoracijos ir apaštalavimo darbą, laikytini  tikrais diecezijos kunigais".
   Dėl šio įsijungimo dokumentas  Mutuae  relationes (n. 15-23) išryškina abipusę visuotinių ir dalinių vertybių sąveiką. Jei  iš vienuolių reikalaujama, "nors jie ir priklauso popiežinės teisės  institutui, kad jaustųsi tikrai priklausą diecezinei šeimai", kanonų teisė teisingai palieka jiems autonomiją, kad būtų išsaugotas visuotinis ir misionieriškas charakteris. Juk ir Dievo Tautos veikla pasaulyje savaime yra visuotinė ir misionieriška, tiekdėl pačios Bažnyčios pobūdžio (LG 17), tiek dėl Kristaus įsakymo, kad apaštalavimas būtų visuotinis ir be ribų
   Paprastai kunigų vienuolių padėtį dalinėje Bažnyčioje reguliuoja rašytinis diecezijos vyskupo ir kompetentingo instituto vyresniojo arba suinteresuoto asmens susitarimas.

PABAIGA

 Šiuo dokumentu norima atsižvelgti į posusirinkiminę patirtį ir atsiliepti į aukštesnių vyresniųjų keliamus klausimus. Visiems primenami kai kurie teisės reikalavimai, atitinkantys dabarties aplinkybes ir poreikius. Pagaliau tikimasi, kad jis bus naudingas vienuoliniams institutams ir padės visiems  tobulėti bažnytinėje bendruomenėje, vadovaujant popiežiui ir vyskupams, kuriems "priklauso skyrimo ir derinimo tarnyba; tam reikia gausių ypatingų Dvasios malonių ir nepaprastos įvairių vaidmenų rikiavimo, nuolankiai paklūstant vienintelei gyvybę teikiančiai Dvasiai, charizmos" .
   Pirmiausia čia nurodyta, kad pagrindinis vienuolių formavimo tikslas - įvesti į vienuolinį gyvenimą ir padėti suvokti savąjį evangelinių skaistumo, neturto, paklusnumo patarimų profesijai vienuoliniame institute pašvęstųjų tapatumą. Tarp visų formavimo veiksnių pirmasis yra Šventoji Dvasia, nes vienuolių formavimas iš esmės teologinis tiek dėl savo šaltinio, tiek dėl tikslo. Taip pat pabrėžiamas reikalas formuoti kvalifikuotus vadovus nelaukiant, kol baigsis  dabar einančių šias  pareigas įgaliojimai. Svarbiausias uždavinys, kurį atlieka pats vienuolis ir jo bendruomenė, nulemia asmeninę ir bendruomeninę atsakomybę. Buvo iškelti įvairūs aktualūs klausimai. Nors ne į visus duoti galutiniai atsakymai, tačiau jie bent paskatino pamąstyti. Atsižvelgta ir į kontempliacijai atsidėjusius institutus, svarstytas jų bendradarbiavimas Bažnyčioje ir jų pašaukimo specifika.
   Dabar belieka visiems - vyresniesiems, auklėtojams, formuotojams,  vienuoliams - prašyti ištikimybės savo pašaukimui malonės, sekant Mergelės Marijos pavyzdžiu ir meldžiant Jos užtarimo. Keliaudama laike, Bažnyčia "progresuoja, sekdama pėdomis Švenčiausiosios Mergelės Marijos, kuri eidama tikėjimo keliu ištikimai išsaugojo vienybę su Sūnumi iki kryžiaus". Formavimo metas padeda vienuoliui įveikti šį kelią, nušviestą Kristaus paslapties, per kurią "visiškai išryškėja" Marijos paslaptis, tuo tarpu Marijos paslaptis yra "Bažnyčiai tarsi liudininkas, patvirtinantis įsikūnijimo paslaptį". Tai paaiškėjo  Efezo Susirinkime. Marija dalyvauja gimstant vienuoliniam pašaukimui ir jį formuojant. Ji glaudžiai susijusi  su visu jo augimu Šventojoje Dvasioje.  Misija,  kurią Ji atliko šalia Jėzaus, šį pašaukimą papildo Bažnyčios, kuri yra Jo kūnas, naudai, ir kiekviename krikščionyje, kuris ypatingai įsipareigoja sekti Jėzumi Kristumi. Todėl autentiškos teologijos paremta Marijos dvasia palaikys vienuoliu formavimo tikrumą, tvirtumą ir džiaugsmą, be kuriu vienuolinė misija negalėtu būti įvykdyta.
   1989 m. lapkričio 10 d. audiencijoje Šventasis Tėvas čia pasirašiusiajam patvirtino šį Vienuolijų ir pasauliečių institutų kongregacijos dokumentą ir leido jį paskelbti antrašte: Vienuolinių institutų formavimo nuorodos.

Apibendrinimas ir įtvirtinimas

Mokiniai žaidžia didaktinį žaidimą „Oratorių turnyras“. Remdamiesi per pamoką įgytomis žiniomis, jie sako maždaug vienos minutės trukmės kalbas, pasirinktą vienuolį.

Mokytojas vertina mokinius atsižvelgdamas į „oratorių“ gebėjimą sklandžiai ir įtikinamai kalbėti bei išsakytus argumentus. Pamokos pabaigoje mokiniai išrenka geriausią „oratorių“. Apibendrindamas mokinių pasisakymus, mokytojas akcentuoja, kad dėl katalikų vienuolių veiklos, švietimo srityje, susidarė palankios sąlygos plėtotis švietimui ir mokslui.

Namų darbų skyrimas

Mokiniai turės paaiškinti vienuolių judėjimų reikšmę, užpildyti kontūrinį žemėlapį, bei užpildyti lentelę, savarankiškai nustatydami teigiamas ir neigiamas kunigų tarnystės pasekmes.








































