IŠPLĖSTINIS PAMOKOS PLANAS

Mokytoja: Judita Žemaitienė Zarasų raj. Antazavės Juozo Gruodžio gimnazija
Klasė: 2
Dalykas : Tikyba
Pamokos tema: Pašvęstasis gyvenimas.

Uždaviniai:
· Klausydami mokytojos aiškinimo supras kas yra Pašvęstasis gyvenimas, susipažins su vienuolių  gyvenimu, veikla.

· Dirbdami grupėse ir panaudodami pateiktą medžiagą susipažins su keliais vienuolynais Lietuvoje, bei sukurs knygelę ,, Kokius žinau vienuolynus Lietuvoje?“
· Bendroje maldoje dėkos Dievui už vienuolius ir vienuoles..

Metodai ir būdai: aiškinimas, pokalbis, individualus darbas, malda.

Priemonės: Šv. Raštas, lapai, flomasteriai, maldos.

Priedai: Malda, žurnalai ,, Magnificat vaikams“ 2014 Nr. 10
Pamokos dalys:

I. ĮVADAS

II. PAMOKOS TEMOS DĖSTYMAS

III. PAMOKOS UŽBAIGIMAS

PAMOKOS EIGA

	Pamokos dalys ir laikas
	Mokytojo veikla
	Mokinių veikla
	Pastabos

	I. ĮVADAS

Pasisveikinimas ir malda

2 min

Pamokos temos pristatymas 

2 min

II. PAMOKOS TEMOS DĖSTYMAS

Pokalbis
10 min

Individualus 

darbas

15 min

Darbų pristatymas

10 min

Įsivertinimas

4min

III. PAMOKOS UŽBAIGIMAS

2 min
Atsisveikinimas
	Pasisveikinimas ir malda Tėve mūsų.

Mokytoja pristato pamokos temą:

„Pašvęstasis gyvenimas“
Taip pat mokytoja pristato mokiniams pamokos uždavinius.

Mokytoja paklausia:  ,,Ar vaikai žino kam skirti ateinantys 2015 m?“ ,, Ar žino kas tai yra pašvęstasis gyvenimas?“ ,, Ar yra ką nors girdėję apie vienuolius ar vienuolynus?“ ,,Ar prisimena pernykštę Tiberiados brolių viešnagę mokykloje?“

Mokytoja pasakoja apie Dievo dovaną - pašaukimą ( santuokai, kunigystei ar vienuolystei). Apie tai koks ilgas kelias į Dievo duoto pašaukimo atpažinimą; koks tai yra vienuoliškas gyvenimas ( gyvenimas bendruomenėje, pasiryžus sekti Kristų ir liudyti Dievui teikiamą pirmumą); kaip tampama vienuoliu; kas tai yra įžadai ir kokie jie yra; ką veikia vienuoliai.

Mokytoja  pristato užduotį: pagal pateiktą medžiagą (žurnaliukai ,, Magnificat vaikams“) sukurti knygelę ,,Ką žinau apie šiuos vienuolynus?“ . Jose vaikai paprašomi užrašyti :,,Kas įkūrė vienuolyną?“, ,, Vienuolyno įkūrimo vieta“, vienuolių veikla, buvimo Lietuvoje vieta.
Viename iš knygelės puslapių mokytoja paprašo užrašyti maldavimą – padėką Dievui už  vienuolius ir vienuoles.
Mokytoja paprašo pristatyti

savo sukurtas knygeles. 

Mokytoja paklausia mokinių kaip sekėsi dirbti pamokoje, paprašo įsivertinti.

Mokytoja pasidžiaugia darbais, pasakojimais, maldomis. Kad mokėjote klausytis vieni kitų.
Pamokos pabaigoje bendroje maldoje prašome Dievo padėti surasti tikrąjį kelią.
Kryžiaus ženklas. 
Sudie!
	Pasisveikina ir

Meldžiasi.

Mokiniai klausosi mokytojos.

Mokiniai klauso ir atsakinėja į klausimus, klausia jei kas sudomino.
Mokiniai kuria knygeles. 
( pasidalina ,, Magnificat vaikams „ žurnalo 2014 m. Nr.10 arba padalomąją medžiagą ( priedas Nr 3)
Mokiniai užrašo maldą.

Mokiniai pristato klasės draugams savo knygeles, perskaitydami surinktą informaciją ir savo sukurtą maldą.
Mokiniai įsivertina

Meldžiamasi kartu.

Mokiniai atsisveikina


	Pamokos pavadinimas užrašytas lentoje.

(1 priedas)

(2 priedas),
(3 priedas)
(4 priedas)
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1 priedas
KAS YRA DIEVUI PAŠVĘSTASIS GYVENIMAS?

KĄ RINKSIESI SAVO GYVENIME?
Šį klausimą keli ir pats sau? Kaip apsispręsti? Kaip sužinoti, kuris pasirinkimas yra teisingas? Kaip tuo įsitikinti?

Žinome, kad Dievas mus myli ir dovanoja kiekvienam mūsų didžiausią dovaną – gyvenimą ir pašaukimą, o kartu ir talentus, gabumus, žmones, kurie tampa mūsų bendrakeleiviais. Vienus Dievas pašaukia santuokai, kitus kviečia pasišvęsti vien tik Jam vienuoliškose bendruomenėse arba kunigystėje.

Visi pašaukimai vienodai svarbūs. Šv. Paulius savo Pirmajame laiške korintiečiams sako, kad esama skirtingų malonės dovanų, skirtingų tarnysčių, bet tas pats Viešpats (1 Kor 12,4–6).

KAIP SUŽINOTI, KURIS PAŠAUKIMAS YRA TAVO?
Dievo duoto pašaukimo atpažinimas yra ilgas kelias. Ieškodami jo turime tikėti asmenine Dievo meile ir būti atidūs savo pomėgiams, talentams, atpažinti, kas mus traukia, teikia džiaugsmą, o kas liūdina, žadina vidinį alkį, troškimą, ilgesį ar tuštumo jausmą. Visada padeda pokalbiai su daug patyrusiais įvairių pašaukimų žmonėmis.

KAS YRA VIENUOLIŠKAS (DIEVUI PAŠVĘSTASIS GYVENIMAS) GYVENIMAS?
Tai ryžtas sekti Kristų ir liudyti Dievui teikiamą pirmumą gyvenant vienuolinėje bendruomenėje.
Yra įvairių vyrų ir moterų vienuolijų. Kiekviena jų paprastai turi Steigėjo Dievo duotą dovaną – charizmą ir ypatingą tikslą. Todėl vienuolinės bendruomenės skiriasi savo dvasingumu, gyvenimo stiliumi, misija – atliekamais darbais.

Visi vienuoliai pašvenčia savo gyvenimą Dievo ir Bažnyčios tarnystei ir duoda neturto, skaistybės bei klusnumo įžadus.
Visoms vienuolijoms svarbus bendruomenės, maldos ir tarnystės artimui išgyvenimas kiekvieną dieną.

KĄ REIŠKIA ĮŽADAI?
Kviesdamas žmones pašvęstam gyvenimui Dievas suteikia malonę ir drąsą gyventi panašiai kaip Jėzus – skaistus, beturtis ir klusnus Dangiškajam Tėvui.

Skaistybės įžadu vienuoliai pasirenka nepadalinta širdimi mylėti Dievą ir liudyti Jo meilę žmonėms tarnaudami jiems. Todėl jie nesukuria šeimos.

Neturto įžadu vienuoliai pasirenka paprastą ir kuklų gyvenimo būdą išgyvendami solidarumą su vargstančiaisiais, įsipareigoja dalintis dvasinėmis ir materialinėmis gėrybėmis – gabumais, laiku, žiniomis – su savo bendruomenės nariais ir visais žmonėmis.

Klusnumo įžadu vienuoliai siekia kaip Kristus paklusti Tėvui. Tai atidus klausymasis Dievo valios, kurią galime atpažinti bendruomenės broliuose ir seseryse, vyresniuosiuose, Bažnyčios mokyme, gyvenimo įvykiuose, o ypač – Dievo Žodyje – Šventajame Rašte.

Šie įžadai leidžia laisva ir džiugia širdimi atsiduoti Dievui ir broliams bei seserims Kristuje.

KĄ VEIKIA VIENUOLIAI?
Vienuoliai atlieka įvairius darbus: kaip Jėzus skelbia Evangeliją, teisingumu keičia neteisybę, padeda vargstantiesiems, auklėja, žadina viltį, grąžina orumą. Taip pat yra vadinamųjų monastinių vienuolijų, kurios dirba savo vienuolynuose ir skiria daug laiko maldai už visą pasaulį.

Vienuoliai gyvena bendruomenėse ir sudaro dvasinę šeimą.Svarbus jų laikas praleistas kartu: meldžiantis, atliekant paprastus ūkio darbus, kartu sėdant prie stalo valgyti ar pasikalbėti apie dienos įvykius, pasidalinti patirtimi. Vienuoliai kaip ir visi žmonės ilsisi, skaito knygas, domisi pasaulio įvykiais, menais, kultūra, sportuoja, atostogauja.

KAIP VIENUOLIAI MELDŽIASI?
Kaip ir visi krikščionys, vienuoliai kasdien daug meldžiasi. Malda – tai intymus ryšys su mylimuoju. Jie meldžiasi bendruomenėje ir asmeniškai tyloje apmąstydami Dievo Žodį ar garbindami Jį Švenčiausiajame Sakramente. Visi vienuoliai Bažnyčios vardu meldžiasi liturgines valandas. Ši malda sudaryta iš psalmių, Dievo Žodžio klausymosi ir užtarimo maldos. Kiekvienai vienuolijai būdinga vis kitokia maldų formas, bet visų maldų tikslas vienas – stiprinti ryšį su Dievu, įsiklausyti į Jo valią, melstis už Bažnyčią ir pasaulį.
KAIP TAMPAMA VIENUOLIU?
Pasirengimo laiku kandidatas susipažįsta su bendruomenės kasdieniu gyvenimu, gyvena joje, sužino vienuolijos istoriją, tradicijas, regulą. Dažnai vienuoliai studijuoja teologiją ar kitus mokslus, kad būtų lengviau atlikti vieną ar kitą misiją.

Pasiruošimą sudaro keli etapai. Postulantas – tai pirmasis susipažinimas su bendruomene. Naujokynas parengia kandidatą laikiniesiems įžadams, kurie gali trukti vienerius, trejus ar daugiau metų. Galutinai įsipareigojama, kai pašauktasis duoda amžinuosius įžadus, t. y. pasižada iki mirties sekti Jėzumi toje vienuolijoje vykdydami klusnumo, skaistybės ir neturto įžadus bei gyventi pagal jos gyvenimo regulą.

KOKIAM REIKIA BŪTI, KAD TAPTUM VIENUOLIU?
Pirmiausia reikia nuoširdžiai ieškoti Dievo ir norėti tarnauti jam bei artimui. Reikia būti pilnamečiu ir laisvam (pvz., nebūti vedusiam, būti niekieno neverčiamam). Tai kiekvieno laisvas ir asmeninis apsisprendimas.

Bet kokioje bendruomenėje reikia išmokti klausytis kitų, būti atidžiam, gailestingam, džiugiam ir paprastam. Bet to išmokstama! Vienuolynai nėra tobulų ar neklystančių žmonių bendruomenės. Vienuoliai kiekvieną dieną prašo Dievą tikėjimo ir artimo meilės dovanos.

Svarbiau nuoširdumas ir dosnumo dvasia nei ypatingi sugebėjimai ar talentai. Dievas viską panaudoja savo garbei ir artimo gerovei. Vienuolijoms reikia įvairių sugebėjimų asmenų, bet kandidatas irgi tiria savo polinkius ir kur linksta širdis.
4 priedas
IEŠKANČIOJO SAVO PAŠAUKIMO MALDA

Dieve, kuris iš savo beribės meilės padovanojai man gyvenimą, Tu trokšti, kad būčiau laimingas. Pasakyk man, ką aš turiu daryti? Kokį kelią turiu pasirinkti? Suteik man drąsos nebijoti plačiai atverti tau duris. Paimk mane už rankos, vesk mane, būk mano kelias ir šviesa. Leisk man suprasti, kokį žingsnį turiu žengti savo laimės link. 

Viešpatie, savo gyvenimą atiduodu į tavo rankas. Kreipk mane ten, kur tu nori, kad eičiau.

Malda sukurta Vilniaus šv. Juozapo kunigų seminarijos klierikų

3 priedas

Magnificat vaikams: apie vienuolius ir vienuoles

	



	Magnificat vaikams nuotr.


GAUSUS KONTEMPLIATYVIŲJŲ VIENUOLIŲ BŪRYS

Kontempliatyviaisiais (kontempliuoti – labai labai susikaupti ir apmąstyti) vienuoliais ir vienuolėmis tampa vyrai ir moterys, nusprendę visą savo gyvenimą atiduoti Dievui ir paskirti maldai. „Magnificat vaikams“ tau siūlo susipažinti su šiais pašvęstojo gyvenimo žmonėmis.

Gyventi apmąstant Dievo slėpinį
Šie vienuoliai ir vienuolės pasiryžta visą savo gyvenimą praleisti vienuolyne: kitaip nei apaštaliniai vienuoliai ir vienuolės (lygiuodamiesi į apaštalus jie keliauja po pasaulį ir tarnauja skelbdami Evangeliją), jie iš vienuolyno išeina itin retai, o šeima ir draugai juos gali aplankyti tik ypatingomis progomis. Jie renkasi tokį uždarą gyvenimo būdą klauzūroje (tai uždara, pašaliniams užginta erdvė, kurioje gyvena vienuoliai) tam, kad kuo daugiau galėtų būti su Dievu maldoje.

Keistuoliai!
Vienuolinis pašaukimas (Dievo kvietimas tapti vienuoliu ar vienuole) tau gali pasirodyti keistokas. Kam visam gyvenimui užsidaryti vienuolyne ir melstis, juk galėtum padėti daugeliui pagalbos laukiančių žmonių?

Dievo dvelksmas
Nenuvertink neįtikėtinos maldos galios! Vienuoliai ir vienuolės kasdien meldžiasi už tave ir už mus visus. Jie yra tarsi Bažnyčios plaučiai: iš dalies tik per jų maldą Dievo dvelksmas apima visą pasaulį. Nereikėtų užmiršti ir to, kad daugelis vienuolynų sudaro sąlygas žmonėms atsitraukti nuo triukšmingo, nuolat skubančio pasaulio ir keletą dienų skirti susikaupimui ir maldai.

Ar žinojai?
Vienuoliai ir vienuolės duoda tris įžadus (pažadus): skaistybės (t. y. nesituokti ir išsaugoti tyrą širdį), neturto (visa, ką turi, jie atiduoda bendruomenei) ir paklusnumo (kaip tėvui ar motinai jie paklusta vienuolyno vyresniesiems).

Esama daugybės kontempliatyviųjų vienuolinių šeimų, kurios gyvena pagal tam tikras taisykles (jos vadinamos regulomis), o šioms bendruomenėms vadovauja vienuolyno viršininkas – abatas arba abatė. Susipažink su keliomis iš jų:

	



	Magnificat vaikams iliustr.


Benediktinai
šv. Benediktas (480–547)

Italijos Monte Kasino vienuolyno abatas šv. Benediktas VI a. mokė savo brolius vienuolius regulos, kuri padeda išlaikyti pusiausvyrą tarp maldos ir darbo. Šiandien pasaulyje daugiau nei dvidešimt tūkstančių vienuolių vis dar gyvena vadovaudamiesi šia regula.

Pagrindinė taisyklė ,, Melskis ir dirbk“

Benediktinų vienuolynas Lietuvoje,  įsikūręs Palendriuose (Kelmės r.)

Karmelitės
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šv. Teresė Avilietė (1515–1582)

XII a. Karmelio grotose, Palestinoje, kur kažkada meldėsi pranašas Elijas, gyveno atsiskyrėliai, dar vadinami eremitais. Taip gimė karmelitų ordinas. Tačiau būtent šv. Teresė Avilietė suteikė karmelitų ordinui tokį pavidalą, kokiu jis gyvuoja iki šių dienų. Šv. Teresė gyveno Ispanijoje XVI a., o pertvarkyti ordiną jai padėjo šv. Kryžiaus Jonas. Dar ir dabar vienuoliai karmelitai meldžiasi ir apaštalauja, tuo tarpu vienuolės karmelitės gyvena uždarą gyvenimą, pasiskyrusios maldai. Rūpinasi vaikų rengimu Susitaikymo ir  Švenčiausiam  Sakramentui, suaugusiųjų sielovada.

Seserys karmelitės Lietuvoje įsikūrusios Šv. Kūdikėlio Jėzaus Teresės ir šv. Juozapo vienuolyne Paštuvoje (Kauno r.).

Klarisės ir dominikonės
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šv. Dominykas (1170–1221)

Klarisės, kurių ordiną įkūrė šv. Klara, šv. Pranciškaus Asyžiečio draugė, yra kontempliatyviosios vienuolės, kitaip nei jų broliai pranciškonai.

Išskirtinumas- ,, aukščiausias“ neturtas ir bendruomeninis gyvenimas. Šios vienuolės garsėja itin uždaru gyvenimo būdu ir giliu pamaldumu.

Dominikonės taip pat savo gyvenimą praleidžia klauzūroje, jos pasišventę  nuolatinei maldai, ieško širdies tyrumo, susitelkia ties Dievo paslaptimi,  taip pat tarnauja malda ir užtarimu savo pamokslaujantiems broliams ir visai dominikonų šeimai, skelbiančiai  Dievo žodį pasaulyje.
o jų broliai dominikonai, kaip ir jų įkūrėjas, vykdo misiją skelbti Evangeliją. Lietuvoje Šv. Klaros seserų vienuolynas yra Kretingoje, o dominikonių Šv. Juozapo vienuolynas – Vilniuje.

Atspėk: Kodėl šv. Benediktas yra Europos globėjas?
Popiežius Paulius VI paskelbė šv. Benediktą svarbiausiu Europos globėju todėl, kad jis yra laikomas visų vienuolių tėvu, o vienuoliai ilgus amžius Europoje buvo taikos, vienybės ir kultūros nešėjai.

Naujosios bendruomenės
Be senųjų ordinų, nuolat randasi naujų vienuolinių bendruomenių. Tarp jauniausiųjų, įkurtų XX a. antroje pusėje, galime paminėti vienuolinę Jeruzalės broliją, Betliejaus seseris, kontempliatyviąsias šv. Jono seseris... Tai rodo, kad tikėjimas yra gyvas: bet kuriuo laikotarpiu šios bendruomenės naujaip praturtina vienuolinę tradiciją.

Ar žinojai?
Vienuolyno klauzūra yra uždara erdvė, kurioje gyvena vienuoliai. Ji saugo vienuolyno rimtį ir tylą, todėl be kvietimo niekam kitam neleidžiama į ją įžengti.
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