 DAILĖS – TIKYBOS INTEGRUOTOS pamokos PLANAS
Dalykas: dailė, tikyba 

Mokytojos vardas, pavardė: J. Šadauskienė
Klasė: 9
Pamokos tema: Ar galiu Tave draugu vadinti? Draugystės ikona. Dekupažas.

Pamokos uždavinys: Pokalbio metu įvardys, kodėl Jėzus yra mūsų draugas, aiškinimo metu sužinos apie draugystės ikoną. Išmoks dekoruoti dekupažo technika, pagal duotą pavyzdį pagamins draugystės ikoną.
Mokymosi situacija: Iki šios pamokos buvo mokomasi savo patirtį apie draugystę susieti su Šv. Rašto mintimis. Mokiniai žino, kas yra draugystė, kokiu priesaku remiasi krikščionys, sukūrę draugystės taisykles, įvardijo penkias esmines draugo ir Viešpaties savybes.

Pamokos tipas: mišri

Pasirengimo lygis: vidutinis
Mokinių motyvacija: aktyvinama dirbant grupėse, siejant nagrinėjamą temą su asmenine patirtimi. Pagamintos ikonos kaip draugystės išraiška dovanojamos Kūčių vakaro metu mokytojams ir mokyklos bendruomenės nariams.
Metodai ir būdai: aiškinimas, pokalbis, darbas mažose grupelėse individualiai, demonstravimas. 
Reikalingos priemonės: Šv. Raštas, žvakė, užrašai su savybėmis, ikonos paveikslas, medinės kaladėlės, klijai, popierius, teptukai, dekupažo priemonės, indeliai, džiovintuvas, širdelės su malda įsivertinimui.

Literatūra: 
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2. Draugystės ikona – Egipto krikščionių palikimas. 2010. [žiūrėta 2010-12-02]. Prieiga internetu: http://www.bernardinai.lt/straipsnis/2010-02-09-draugystes-ikona-egipto-krikscioniu-palikimas/40207
3. Katalikų Bažnyčios katekizmas. 1996. Kaunas: Tarpdiecezinės Katechetikos Komisijos leidykla.
4. Keliaujanti draugystės ikona. [žiūrėta 2010-11-10]. Prieiga internetu http://www.taize.fr/lt_article4377.html
5. Metodinės rekomendacijos. Patarimai mokytojams, kaip planuoti pagal atnaujintas katalikų tikybos bendrąsias programas. 2009. Vilnius: LKC.
Pamokos EIGA
I. Įvadinė dalis: 5 min (Mokinys skaito Šv. Raštą)

Draugystė (Sir 6) 

5 Švelni kalba gausina draugus,

mandagios lūpos skatina draugišką pasveikinimą.

6 Tebūna daug pažįstamų, kurie tave sveikina,

bet vienas iš tūkstančio tavo artimas draugas.

7 Jei nori turėti draugą, išbandyk jį suartėdamas

ir neskubėk juo pasitikėti.

8 Juk kai kas yra draugas, kai jam patogu būti draugu,

bet su tavimi jis nebus tavo nelaimės metu.

9 Kitas yra draugas, kuris tampa priešu

ir tavo gėdai iškelia aikštėn turėtą ginčą.

10 Kitas yra draugas, kuris sėdi prie tavo stalo,

bet su tavimi jis nebus tavo nelaimės metu.

11 Kai tau sekasi, jis tampa tavo antrasis „aš“

ir elgiasi kaip šeimininkas su tavo tarnais.

12 Bet jeigu užklumpa tave nelaimė,

jis atšoksta nuo tavęs ir vengia tave sutikti.

13 Laikykis atokiai nuo savo priešų

ir būk atsargus su savo draugais.

14 Ištikimas draugas yra tvirta priebėga, –

kas tokį randa, suranda lobį.

15 Ištikimas draugas – neįkainojamas, –

jokia suma neatsveria jo vertės.

16 Ištikimas draugas – gyvenimo balzamas, –

kas pagarbiai VIEŠPATIES bijo, jį randa.

17 Juk kas pagarbiai VIEŠPATIES bijo,

palaiko tvirtą draugystę,

nes koks jis pats, toks bus ir jo draugas.

Prisimenama ko ir kaip buvo mokomasi praeitoje pamokoje:

- Apie ką kalbėta praeitoje pamokoje? (apie draugystę)

- Kokiomis savybėmis pasižymi geras draugas? Draugas turi būti...
Draugo savybės: 

· IŠTIKIMAS

· JAUTRUS

· ATIDUS

· RŪPESTINGAS

· SąŽiningas

· Nuoširdus

- Ar Viešpats yra mūsų draugas? Kodėl? Kokiomis savybėmis pasižymi Jėzus?

viešpaties savybės:

· MYLINTIS

· TEISINGAS

· ATLAIDUS

· GAILESTINGAS

· IŠTIKIMAS

· PATIKIMAS

Mokytoja pristato mokiniams, kad bus tęsiama kelionė draugystės link. Kad pamokoje mokiniai susipažins su draugystės ikona ir ją pagamins dekupažo technika. Pristato pamokos temą: Ar galiu tave draugu vadinti? Draugystės ikona. Dekupažas. Pristatomas pamokos uždavinys: įvardinti kodėl Jėzus yra mūsų draugas, aiškinimo metu sužinoti apie draugystės ikoną; išmokti dekoruoti dekupažo technika, pagal duotą pavyzdį pagaminti draugystės ikoną.
II. Pagrindinė dalis: 13 min
Medžiagos pateikimas: (Kalba dailės mokytoja)

Prisimenama kas yra realistinis ir stilizuotas vaizdas. Mokytoja pasakoja, kad žvelgiant į dailės istoriją, žmogaus stilizuotas vaizdas atsirado pirmykščio žmogaus piešiniuose. Tapyboje ir grafikoje realizmas atsirado tik renesanso laikais. Mokytoja pristato, kad pamokos tema siejasi su Bizantijos laikotarpiu. Mokytoja pristato, kad ikona yra religinės tematikos paveikslas, molbertinės tapybos kūrinys vaizduojantis Mariją, Kristų, apaštalus ar angelus. „Krikščioniškoji ikonografija paveiksluose atkuria tą Evangelijos naujieną, kurią Šventasis Raštas perduoda žodžiais“ (KBK, 1160). Ji sukuriama laikantis tam tikrų taisyklių. Figūros pailginamos, pabrėžiamos didelės akys, naudojama atvirkštinė perspektyva. Ikonos turi skleisti dievišką šviesą, todėl vyrauja raudoni, balti ir auksiniai atspalviai. Tapomos ant medinių lentų, kurios per vidurį pagilinamos, kad susidarytų iškilūs kraštai. Mokytoja pristato, kad pamokoje bus kalbama apie draugystės ikoną.
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(Pasakoja tikybos mokytoja) 

Jėzaus draugystės ikona

                           (Jono 15, 14-15)

14 Jūs būsite mano draugai,

jei darysite, ką jums įsakau.

15 Jau nebevadinu jūsų tarnais,

nes tarnas nežino,

ką veikia jo šeimininkas.

Jus aš draugais vadinu.

Kilmė
Tai senovinė koptų ikona (Ortodoksų, katalikų ir protestantų bažnyčių tikintieji, o apibendrinta prasme – visi Egipto krikščionys). Ji buvo rasta XIX a. Baueino koptų vienuolyno griuvėsiuose, Egipto dykumoje. Spėjama, kad asmuo Jėzaus dešinėje yra vienuolyno abatas (vienuolyno vadovas) Menas. Šios ikonos originalą galima rasti Luvro muziejuje, Paryžiuje. Tai viena seniausių išlikusių VI-VII a. ikonų.

Abatas Menas

Manoma, kad ritinys, kurį abatas Menas laiko rankoje, yra vienuolių regula (krikščionių vienuolių elgsenos normos). Jis yra asmuo taip patrauktas savo draugo, kad jis pats tapo broliu kitiems žmonėms. Jo stiprus žvilgsnis nukreiptas į žmones. Dešiniąja ranka jis laimina: kas tik eina savo keliu per gyvenimą su Jėzumi, tampa Dievo palaiminimu kitiems žmonėms.

Jėzus eina šalia mūsų

Tačiau asmuo, esantis šalia Jėzaus, yra ir kiekvieno iš mūsų simbolis. Jėzus ir Jo draugas yra nematomi vienas kitam. Jie nežiūri vienas į kitą. Jėzus nėra atsisukęs į draugą, bet eina greta jo. Jis mus lydi net tuomet, kai Jo nejaučiame. 
Atsigręžę į ateitį

Ir Jėzus, ir Jo draugas atsigręžę į tai, kas jų laukia. Jie keliauja kartu. Atrodo, tarsi uždėjęs ranką savo draugui ant peties Jėzus jį švelniai pastūmėtų į tai, kas jo laukia, sakydamas: „Nebijok, aš esu su tavimi“ (Iz 43, 1-5a).
Jėzaus ranka

Jėzus ir Jo draugas nežiūri vienas į kitą, bet jų santykis anaiptol nėra tolimas ar šaltas. Jėzaus artimumas išreikštas ranka, kuria Jis per pečius apkabinęs savo draugą. Ranka neša jį pirmyn, per viską, ką jam tenka patirti.

Evangelija ir kryžius

Kairėje rankoje Jėzus laiko prabangiai dekoruotą knygą, panašią į Evangelijų knygą. Jėzus yra draugas, tačiau kaip draugas Jis lieka mūsų „Mokytojas“ ir „Viešpats“.

Ikonos viduryje, viršuje, galima įžvelgti nedidelį kryželį. Tačiau ikonoje yra ir nematomas kryžius. Jo vertikalė eina ikonos viduriu, tarp Jėzaus ir Jo draugo. Kryžiaus horizontalė eina per jų abiejų pečius, ir iš dalies ją sudaro Jėzaus ranka ant draugo peties.

Jėzaus santykis su savo draugu paženklintas kryžiumi, Jėzaus ištikimos meilės iki galo, meilės, nesiliaujančios tarti „taip“ net tuomet, kai mes sakome „ne“.
Jėzaus akys

Jėzaus akys plačiai atmerktos, draugiškos ir skvarbios. Jos nukreiptos į Dievo ateitį, į Dievo karalystę. Jis mus kviečia daryti tą patį. Žvelgti ta pačia kryptimi kaip ir Jis, nepaisant dabartinių savo abejonių ir prieštaravimų. Jėzaus akys žvelgia į kiekvieną, besimeldžiantį prie šios ikonos. Tarsi jos sakytų: „Leisk man pažvelgti į tave. Lik čia ir melskis. Nesitrauk, nebėk nuo savęs. Būk kur esi, net jei dabar ir negali melstis. Leisk man melstis ir žvelgti į tave.“

Nukreipimas darbui: (Aiškina dailės mokytoja)
Supažindinimas su dekupažo technika. 7 min.
Ikonos gaminimas: 15 min.
Darbas vyksta 6 grupelėse po 5 mokinius. Mokiniai pasiskirsto pareigomis (teptukų plovimas, darbo vietos sutvarkymas, ikonų džiovinimas).
Klijavimas: Ikonos paveikslėlis klijuojamas su klijais ant medinės kaladėlės (2 min).
Pirmas sluoksnis: 2 min.

Džiovinimas: darbus džiovina vienas mokinys iš grupelės su džiovintuvu (7 min). Džiovinimo metu išdalinu aprašus apie draugystės ikoną. Mokiniai skaito pateiktą informaciją.

Klausimai:

· Kur buvo rasta draugystės ikona? (koptų vienuolyno griuvėsiuose)

· Kas vaizduojama šioje ikonoje? (Jėzus ir abatas Menas)

· Ką rankoje laiko abatas Menas? (regulą, krikščionių vienuolių elgsenos normas)

· Ką rankoje laiko Jėzus? (prabangiai dekoruotą knygą, panašią į Evangelijų knygą)

· Kokį gestą atlieka dešine ranka? (laimina)

· Ką reiškia uždėta Jėzaus ranka ant draugo peties? (ranka neša jį  pirmyn per viską, ką jam tenka patirti)

Antras sluoksnis: 2 min.

Savaiminis džiovinimas ~ darbai paliekami džiūti savaime ir bus užbaigiami kitą pamoką.

Baigiamoji dalis: 2 min. Mokytoja apibendrina pamoką, pakartoja, kad pamokoje įvardino, kokiomis savybėmis pasižymi Jėzus ir kodėl jį galima vadinti draugu. Jog susipažino su draugystės ikona bei jas pagamino. Pagiria mokinius, kad puikiai padirbėjo ir paprašo mokinių, kad įsivertintų.
Įsivertinimas: 3min. Išdalinamos širdelės su malda. Atsikirpti širdelės tiek, kiek suprato, kas yra draugystė, draugystės ikona bei kaip sekėsi ją pagaminti. (Kristau, tu myli kiekvieną žmogų amžina meile. Tu eini šalia kiekvieno mūsų gyvenimo keliais. Evangelijoje mus užtikrini: „Aš esu visada su jumis, iki pasaulio pabaigos Ir tari mums: „Dievas jums duoda Šventąją Dvasią – Guodėją, kuri gyvena jūsų širdyse“. Dėl šios priežasties mes savo ruožtu norime rinktis meilę ir viltį).
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