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Remdamiesi padalomąja medžiaga, tiksliai nustatys sąvokų individo, asmens, asmenybės reikšmę duotame tekste ir savarankiškai aprašys savo asmenybę, atsižvelgdami į asmenybės struktūrą.

Metodai ir  būdai: Pasakojimas, darbas grupėse, apibendrinimas. 
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Pamokos eiga:  

ĮVADAS


PAMOKOS TEMOS DĖSTYMAS


PAMOKOS UŽBAIGIMAS

Pamokos eiga

	Pamokos dalys ir laikas
	Mokytojo veikla
	Mokinių veikla
	Pastabos

	ĮVADAS
Pasisveikinimas.
Malda.
PAMOKOS TEMOS DĖSTYMAS

Individualus darbas 
Darbas grupėse

PAMOKOS UŽBAIGIMAS

Apibendrinimas
Įsivertinimas

Atsisveikinimas
	Mokytoja pasisveikina, kviečia mokinius melstis už vertybių stiprinimą Tėve mūsų malda.
Mokytoja pristato pamokos temą: „Koks aš esu?“
Pristatomas pamokos uždavinys, jog remdamiesi padalomąja medžiaga, tiksliai nustatys sąvokų individo, asmens, asmenybės reikšmę duotame tekste ir savarankiškai aprašys savo asmenybę, atsižvelgdami į asmenybės struktūrą.

Mokytoja pristato Bažnyčios mokymą apie žmogų (KBK, nr. 31-49; 355-384; 2415-2418;
2500-2503).

Mokytoja išdalija medžiagą „Žmogus“ ir paprašo mokinių, kad perskaitę įtvirtintų  žinias ką moko Bažnyčia apie žmogų, bei prisimintų  sąvokas individas,  asmuo, asmenybė.
Mokytoja suskirsto mokinius į keturias grupeles. Teksto „Vieno atsivertimo istorija“ nagrinėjimas pagal išdalintas sąvokas ir užduotis. 
Mokytoja paprašo, kad grupelės atstovas trumpai pristatytų grupelės darbą.
Mokytoja išdalija žmonių nuotraukas (3 priedas) ir paprašo prisiminus, tai, apie ką buvo kalbėta pamokoje aptarti, kokias asmenybės savybes priskirtų vaizduojamiems žmonėm. Mokytoja su mokiniai aptaria darytas užduotis ir daro išvadą, kad visi žmonės yra sukurti pagal Dievo paveikslą ir panašumą. Siekiant tobulėjimo, ėjimo asmenybės link, reikia nuolat prašyti Dievo pagalbos. 
Mokytoja paprašo mokinių, kad prisimindami atliktas užduotis, nupieštų  savo asmenybės žemėlapį ir paaiškintų.

Mokytoja paprašo pristatyti atliktą užduotį.


	Mokiniai pasisveikina.
Meldžiasi.

Mokiniai klausosi, gilinasi.

Mokiniai klausosi, klausia jei kas neaišku.

Mokiniai skaito.

Mokiniai dirba grupelėse.
Mokiniai atidžiai klauso, gilinasi, grupelių atstovai pristato darytas užduotis.
Mokiniai atlieka užduotį
Prisimindami ir remdamiesi atliktomis užduotimis, mokiniai piešia save ir surašo, kokias vertybines nuostatas jie turi.

Mokiniai pristato atliktą užduotį.
	Pamokos uždavinį mokiniai gali užsirašyti sąsiuviniuose, gali būti užrašytas lentoje ir pan.
1priedas, padalomoji medžiaga „Žmogus“.

2 priedas, tekstas su klausimais „Vieno atsivertimo istorija“.
3 priedas, žmonių nuotraukos.


1 PRIEDAS
Padalomoji medžiaga

„Žmogus“

 

Dievas, be galo tobulas ir pats savyje laimingas, vien iš savo gerumo laisvai sukūrė žmogų, kad padarytų jį savo laimingo gyvenimo bendrininku. Dėl to kiekvienu metu ir kiekvienoje vietoje Jis yra žmogui artimas. Jis žmogų kviečia, padeda žmogui Jo ieškoti, Jį pažinti, Jį visomis jėgomis mylėti. Visus nuodėmės išsklaidytus žmones Jis šaukia į savo vieningą šeimą, Bažnyčią. Kad tai įvykdytų, laikui atėjus Jis atsiuntė savo Sūnų, Atpirkėją ir Išganytoją. Jame ir per Jį Jis kviečia žmones Šventojoje Dvasioje tapti Jo įsūniais ir Jo laimingo gyvenimo paveldėtojais (KBK, nr. 1).

Žmogus yra ypatingas Dievo kūrinys ir iš visų žemėje gyvenančių būtybių tik žmogus turi protą, kuris jam padeda pažinti ne tik save bei kūrinija, bet ir patį Kūrėją (Petraitytė, 2004).

Žmogus turi laisvą valią. Iš prigimties jis turi sugebėjimą apsispręsti, rinktis, kaip pasielgti vienu ar kitu atveju. Jeigu Dievas nebūtų dovanojęs laisvės, žmonės būtų panašūs į lėles, kurios juda ir valdomos paklūsta svetimai valiai. Tikras panašumas į Dievo paveikslą galimas tik tada, kai žmogus yra laisvas. Žmogus gavo pasirinkimo laisvę: pagal savo norą gali paklusti Dievo valiai ir nuo jo nusisukti (Petraitytė, 2004).

Tik žmogus atviras tiesai ir grožiui, suvokiantis moralinį gėrį, savo laisvę ir sąžinės balsą, trokštantis begalybės ir laimės, todėl žmogui iškyla Dievo buvimo klausimas. Tuose dalykuose jis pastebi savo dvasinės sielos ženklus (KBK, nr. 33).

 Žmogus yra atsakingas už savo veiksmus, žodžius, mintis, jausti grožį, juo gerėtis gali tik žmogus. Jis pats tampa kūrėju ir išgyvena kūrybos džiaugsmą. Šis džiaugsmas liudija žmogaus panašumą į Dievą (Petraitytė, 2004).

Kalbant apie žmogų vartojami žodžiai „individas“, „asmuo“, „asmenybė“. 

INDIVIDAS - atskira būtybė, atskirta nuo kitų tos rūšies, klasės ar giminės objektų laiko ir erdvės atžvilgiu, iš kitų išsiskirianti kokybinėmis struktūros ir elgesio ypatybėmis. Protingas individas yra asmuo. 

ASMUO - tai protingos prigimties individuali būtybė. Jis junta, galvoja, išgyvena, turi kūną, protą, valią jausmus. Savita asmens požymis yra jo tapatybė. Viskas aplink mus keičiasi, bet mes liekame tie patys. Asmuo ir vaikystėje ir senatvėje lieka tas pats. Žmonės labai skiriasi savo elgesiu ir laimėjimais. Kiekvienas žmogus yra ir prigimties protinga būtybė, dėl savo veiklos išskirianti kaip asmenybė.

 ASMENYBĖ - žmogaus tapimą asmenybe nusako šie kriterijai: savimonės atsiradimas, savarankiškumas, motyvų hierarchija, vertybinė orientacija, atsakomybė už savo poelgius. Asmenybės struktūrą sudaro: kryptingumas, , troškimai, norai, ketinimai, poreikiai, interesai, polinkiai, motyvai, tikslai, vertybinės nuostatos, pasaulėžiūra, įsitikinimai, temperamentas, charakteris, gebėjimai, jausmai ir valia. 

2 PRIEDAS

„Vieno atsivertimo istorija“

1 grupė

Andrius kolonijoje praleido dvejus metus. Tipiškas vidutinis kalinys. Netipiška gyvenimo istorija.

PRADŽIOJE

Man atrodo niekam nebus įdomu, kaip aš pradėjau gyventi ir kaip aš kentėjau, bet kam nors gal padės. Kai mirė mama, nebuvo ką mylėt, visi mane persekiojo. Neturėjau ką valgyti, kur miegoti, buvo labai sunku. Kai norėjau ką valgyti, pirma turėjau pasiskolinti arklį, parsivežti iš miško malkų, kad galėčiau išsivirti. Giminės ir draugai mane pamiršo. Buvau visiškai vienas. 

Mane susirado kiti. 1997-1998 m. pradėjau vogti. Patiko, turėjau daug pinigų. Nereikėjo galvoti iš kur gauti pavalgyti. Nekenčiau lenkų ir lietuvių, visus norėjau išžudyti. Nepripažinau jokio dievo, nieko, tik save. Papuoliau į kalėjimą.

APIE KALĖJIMĄ

Kalėjime išgyventi labai sunku. Reikia nieko nematyti, nieko negirdėti. Gyvenu savo gyvenimą, jūs prie manęs nelįskit, aš prie jūsų. Reikia parodyti, kad tu ne bailys ir reikia duoti atgal. Kalėjimo įstatymas toks: nevok iš savų. Tas, kuris iš savų vagia maistą, rūbus, yra „žiurkė“. Jeigu tokį pagaus, gali bet ką padaryti, net užmušti. „Gaidžiai“ – tie, kurie turi skolų arba negali už save pakovoti, neišlaiko spaudimo. Jie gyvena atskirose patalpose. „Ožiai“ – kurie skundžiasi policininkams, irgi gyvena atskirai. „Dušmanai“ – kurie skalbia kitų drabužius arba gamina valgyti, pastarieji švarūs. „Torpedos“ prie visų kabinėjasi: ne taip atsistojai, ne taip nuėjau,, „ant ausų pastatys“ (įkalbės), kad tu skolingas. Prisiknisa, kad pažiūrėtų, ar tu išlaikysi spaudimą, ar ne. „Vierchai“ prižiūri visą zoną, jų visi bijo, jiems žodžio nepasakysi, bet vis tiek bendro rėžimo zonoje kas ką nori, tą ir daro. Ne visi – „torpedos“, „šustriakai“  tokie bepročiai, kaip aš ir kiti. Daužydavom su pagaliais, iš lovų ištraukdavom geležinius strypus ir jais daužydavom tuos, kas nepakluso. Prie manęs nepasitaikė, bet girdėjau, buvo vienas nužudytas. Matyt reikėjo.

Būtinai reikia kuo nors užsiimti, nes jei visą laiką gulėsi ir spjaudysi į lubas, iš ten išeisi „daunas“. Pradėjau sportuoti, piešti, mokiausi lietuvių kalbos. Paklausiu „mento“ , kaip lietuviškai „durys“, „grindys“, tas pasako, taip ir mokiausi.

Lietuviškai rašiau laiškus. Man sakė: „Rašyk rusiškai“, bet aš ne, dažnai klausinėju žodžių, bet rašau lietuviškai.

KLAUSIMAI:

1. Kokios sąvokos apibūdinančios žmogų tinka teksto herojui iki jam patenkant į kalėjimą. Kokios sąvokos netinka? Motyvuokite.

2. Kokios sąvokos tinka teksto herojui, kai jis rašo apie kalėjimą? Pagrįskite savo nuomonę, o kokios sąvokos netinka ir kodėl?

ATSAKYMAI :

1. Žmogus nes gyvas ir nori valgyti, individas, nes konkretus žmogus t.y. Andrius, asmuo, nes turi protą ir suvokia, kaip reikia prasimanyti maisto. Netinka asmenybės sąvoka, nes žmogus be motyvacijos.

2. Individas, nes konkretus žmogus Andrius. Žmogus, nes yra gyvas ir stengiasi pritapti prie kitų kalinių. Asmuo nes protauja, kad nieko gero nebus iš tokio gyvenimo, nieko neveikimo. Netinka asmenybės sąvoka, nes nėra jokių įsitikinimų, gyvenimo krypties, atsakomybės už savo poelgius.

2 grupė 
APIE ATSIVERTIMĄ

Kalėjime susipažinau su tėvu Eliju, iš jo sužinojau apie Dievą. Paskui mane išvežė į koloniją, aš su tėvu Eliju metus nesimačiau. Dievą pamiršau. Ten ne su visais apie tai pakalbėsi, sakys: išprotėjęs. Niekam apie savo tikėjimą nepasakodavau, bet norėjosi pasimelsti.

Nepaisiau jokių įstatymų, iš silpnesnių atiminėdavau maistą, mušdavau. Pusei metų papuoliau į „būrą“ (kaip baudžiamasis izoliatorius, tik truputi geriau  - šilčiau, galima ir laišką parašyti, bet vis tiek vienas). Ten pradėjau melstis . Nuėjau į biblioteką, „mento“ paklausiau, ar yra kas nors apie dievą. Jis sako: žiūrėk , tikintis atsirado. Man buvo labai gėda. Paėmiau rusišką Naująjį Testamentą, pradėjau skaityti nors nieko 

nesupratau. Tada labai gerai susipažinau su Jėzumi. Keturi mėnesiai ten labai greitai prabėgo.

Kai iki laisvės liko 40 dienų, mane uždarė į KTP (kalėjimo tipo patalpa). Kaip Jėzus prieš pakrikštijamas išbuvo 40 dienų, taip ir aš. Buvo šalta, alkanas, bet nieko tokio, iškentėjau. Labai stipriai meldžiausi.


KLAUSIMAI:

1. Kokios sąvokos apibūdinančios žmogų tinka teksto herojui, kai jis rašo apie atsivertimą. Kokios sąvokos netinka? Motyvuokite.

ATSAKYMAI:

1. Konkretus žmogus - individas, tai jis pats. Žmogus, nes turi kūną ir sielą. Asmuo, turintis protą ir laisvą valią, nes atranda Dievą.  Ėjimas asmenybės link: atsiranda troškimas pasimelsti, savarankiškai ieško žinių apie Dievą, gėdos jausmas, kad tikintis. Lygina save su Jėzumi, atsiranda vertybinė nuostata, labai stipriai meldžiasi ir nesvarbu, kad 40 d.buvo alkanas, iškentė. Atsiranda poreikiai ir motyvai.

3 grupė

APIE GYVENIMĄ PO KALĖJIMO


Prieš išeidamas iš kalėjimo svajojau, kad pirmiausiai smarkiai pasigersiu, paskui išpjausiu visus, kurie mane atidavė „mentams“. Atsidūręs lauke žiūriu – Elijas eina. Aš: „Kunigėli!“. Jis manęs neatpažino, jau buvo pamiršęs, tik su juo buvęs brolis Dovydas pasakė: „Gal tas išėjo iš kalėjimo, kad šaukia“ (aš Dovydo nepažinojau, maniau, kad ir jis išėjęs iš kolonijos). Elijui buvo pasakyta, kad aš jau anksčiau išėjęs į laisvę.


Nuvažiavom į mažamečių koloniją Kaune, už Pravieniškių. Jis pabuvo su kaliniais, tada nuvažiavom pas Betliejaus seseris. Man ten labai patiko.


Aš nežinojau, kaip man gyventi, kur man eiti, gal gyvensiu lauke, gal užmušinėsiu. Aš pasakiau Elijui, kad nežinau, nuo ko pradėti, ir jis man padėjo. Pasiėmė pas save į Vilnių. Buvau priimtas pagyventi vienuolyne, kartu su vienuoliais gyvenau maždaug pusę metų, visur kartu važinėdavau. Jie už mane meldėsi. Paskui mes su Dovydu nuvažiavom pas jo tėvus, aš vaikščiodavau pas ortodoksus, pas karmelites gyvenau keturias dienas. Kartą ten vyko šv. Mišios, visi ėjo Komunijos. Aš nėjau. Man viena moteris sako: „Eik priimk“. Sakau, kad man negalima. Ji klausia: „Ką tu ne krikščionis?“ Sakau: „Krikščionis“. „Tai eik“. Aš nuėjau suvalgiau, dar vyno išgėriau. Tai buvo mano pirmoji Komunija. 

Aš pradėjau melstis, kad man nieko neatsitiktų, gal aš bloga padariau. Tai buvo kaip tik prieš mano 24 – ąjį gimtadienį. Už mane buvo užsakytos šv. Mišios. Dievas mane pastūmė.

Nuo tada prasidėjo geras laikas. Aš pažinau Jį, man buvo su Juo „faina“: pasitikėjau juo. Man nieko nereikėjo, aš gyvenau su tėvu Eliju ir su tais kurie už mane meldėsi. Aš žinojau tik viena: jeigu Jis man gyvenime kuo nors padės – tegul būna Jo valia.

Buvo daug gundymų, klydau. Šėtonas yra šėtonas, jis mane atskyrė nuo tėvo Elijaus. Pamatė kokia mano silpnybė ir pradėjo mane gundyti. Aš pradėjau gerti, nežinau kas man buvo atsitikę.

Labai „faina“, kad Dievas man padėjo. Jis manęs nepamiršo, nors aš buvau pamiršęs Jį. Jis mane vistiek ištraukė ir parodė kelią. Mažai kam tai atsitinka, tokia buvo mano dovana. Gal išgirdo mano maldą?

KLAUSIMAI:

1. Kokios sąvokos, apibūdinančios Andriaus asmenį, tinka kalbant apie gyvenimą po kalėjimo?

ATSAKYMAI:

1. Konkretus žmogus – Andrius. Žmogus, nes turi kūną ir sielą. Asmuo nes turi protą ir laisvą valią, nes žada kerštauti. Ėjimas asmenybės link: atsiranda kryptingumas, nes pasiduoda vienuolio tėvo Elijaus mokymams, po Pirmosios Komunijos atsiranda dar didesnis troškimas melstis. Formuojasi pasaulėžiūra, nors velnio gundymai, gelbsti tikėjimas.

Individas, nes tas pasakotojas būtent jis. Žmogus, nes gyva būtybė turinti kūną ir sielą. Asmuo, nes turi protą ir laisvą valią, nes supranta tikėjimo reikšmę ir laisva valia renkasi Dievą. Andrius tampa asmenybe, nes visi kriterijai atitinka jo mintis. Atsiranda atsakomybė už savo poelgius - ,,Pamelavai-atgailauk, nes pats savarankiškai ėjai, tai ir kentėk už savo nuodėmę.“

4 grupė

APIE DIEVĄ

O gyvenimas paprastas. Mes manom, kad reikia melstis kiekvieną rytą, po pietų, kiekvieną vakarą. Ne. Reikia vieną kartą per dieną pasimelsti, bet kad tai būtų tikra malda. Aš išgelbėtas. Mes visi išgelbėti. Vienam žmogui užtenka pasakyti tris žodžius iš „Tėve mūsų“ ir jis pradeda verkti nuo tos maldos. Ir to pakanka, jis yra jau atsivertęs. Dievas žiūri į jautrią ir tyrą širdį. Jis žvelgia į tą, kuris gali verkti už savo padarytas nuodėmes, melstis iki ašarų už tuos, kurie nežino, ką tai reiškia, kad jie suprastų.

Mes kiekvieną dieną ką nors sužinom. Mes visą gyvenimą iki mirties mokomės, todėl, kad mes esam mokiniai, o ne mokytojai. Kiekvienas asmuo gyvenimą nugyvena kaip jis nori, o Dievas tikėjimą duoda pagal tai, kaip žmogus atgailauja. Jeigu žmogus nenori tikėti, nieko nebus. Kiekvienas būna nusivylęs: kur tas mano Dievas? Ir aš toks pats buvau. Galvojau, kur tas Dievas, kodėl man nepadeda kai man sunku? O paskui supratau: jeigu pats įklimpai, tai kaip jis tau gali padėti? Kodėl Jis tau turėtų padėti, jeigu tu pavogei? Tu pats savavališkai ėjai. Tai ir kentėk už savo nuodėmę. Atgailauk. Dievas gailestingas, Jis tau atleis. Aš tai neseniai supratau. Pamelavai – atgailauk. Arba kažką nuskriaudei. Jei galvoji kažką blogo padaryti, čia jau irgi nuodėmė. Tu gali atsiprašyti, verkti, nueiti išpažinties. Yra pasakyta, kad tam, kuris ateina su atvira širdim, durys visą laiką bus atviros. Dievas mus myli, aišku myli. Visus myli, o tuo labiau nusidėjėlius. Jis nori, kad jie atsiverstų. Jis daugiau žiūri į juos, žiūri mūsų maldų. Jis prašo mūsų melstis, nes žino, kad mes mokam melstis, kad mes padėsim vienas kitam.

Norėčiau kada nors nuvažiuoti į kalėjimą pas savo draugus ir pasakyti: „Ramybė jums broliai“, bet ar taip bus aš nežinau. O, kad jie suprastų, kaip Jis mane tikrai pamilo, myli be jokios apgavystės. Būtų labai geras įspūdis. Aš Jo dar to neprašiau, ši mintis man ką tik atėjo. Aišku, kalėjimo draugai nepatikėtų, bet laikui bėgant, jie patikės. 

APIE TIKĖJIMĄ

Su žaizda pragyvensiu visą gyvenimą. Norėčiau, kad mano vaikai nesužinotų, kad aš ten buvau. Nėra didvyriškumas, kad sėdėjai. Priešui nelinkėčiau ten patekti.

Nuo to geriau bėgti. Su policija ramiau ir gyventi ramiau. Aišku, Dievui nesvarbu, kas tu esi, svarbu, kad meldiesi, gali save parodyti maldoje – švarus ir be ginklų. Buvo labai keista, kaip Jis mane mylėjo, kaip Jis savo meilė parodė paprastuose dalykuose. Siųsdavo pas tuos žmones, kurie galėjo man padėti. Daugiausia man padėjo tėvas Elijas, jis man buvo kaip tėvas. Jis viską žinojo, aš jam viską pasakojau, buvau kaip pats su savimi, kaip su Dievu – nieko neslėpdavau, kadangi nebuvo prasmės.

Galvojau, jei aš pameluosiu, paskui priprasiu meluoti ir viskas vėl eis velniop. Dievas mane saugojo. Aš Dievo prašiau malonės, kad nieko blogo nepadaryčiau. Meldžiausi už visą pasaulį. Kai pradėjau gerti, pamiršau tas maldas, buvau ir pavogęs. Nežinau kas buvo su manim pasidarę. Paskui sutikau merginą, kuri man pakeitė gyvenimą. Tikiuosi, kad būsiu pats laimingiausias. Niekada gyvenime nebuvau sutikęs tokio žmogaus kaip ji. Niekada negalvojau, kad taip bus. Meldžiausi Dievui, kad jis man ją skirtų ir Jis tai padarė. Neilgai laukiau, tik pusantrų metų. Ir Jis pakeitė mano gyvenimą. Aš melsiuos už ją visą gyvenimą.

APIE MEILĘ

Kai aš buvau kalėjime, vieno netikinčio paklausiau: „Kaip tu gali netikėti Dievu, jeigu Jis yra?“, „Man neįdomu, „ – sako. Paskui, kai buvau pasėdėjęs KTP (kalėjimo tipo patalpa), paklausiau kito: „Kaip tu netiki Dievu“. Sako: „Kam jis, kur jis yra?“. Aš pagalvojau: „Tu juk nužudei žmogų, bet aš tau ne teisėjas“, sakau: „Kaip tu taip gali sakyti, jeigu Jis tave myli?“ Jis pradėjo įžeidinėti Dievą. Aš už jį irgi retkarčiais pasimeldžiu „fainas“ toks. Dievas viską atleis. Tai pasaulio pradžia, gyvenime pradžia, gyventi ir mylėti. O meilė – tai Dievas. Ką Dievas pamilo, mes turime mylėti, mylėti vienas kitą.

Išėjės iš kolonijos Andrius išmoko statybininko darbo, taisyti laikrodžius, batus. Palikęs kelias darbovietes, kur jam nemokėjo, jis keturis mėnesius tuščiai ieškojo darbo, mat nėra baigęs nė pagrindinės mokyklos. Andrius mokosi vakarinėje, 10 - 11 valandų per dieną, šešias dienas per savaitę dirba batsiuviu. Ir gyvena – laisvai, drąsiai, liudydamas beprotišką Dievo meilę.

KLAUSIMAI:

1. Kokios sąvokos, apibūdinančios Andriaus asmenį, tinka kalbant apie Dievą, tikėjimą ir meilę, o kokios  netinka? Motyvuokite.
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